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Nagy hivatalos fogadtatásban 
részesítették a bucurestibe 
érkezett jugoszláv miniszter-

elnököt

A keresztény nemzetek 
összefogása

Irta: dr Léber János
Hivatalosan szeptember 2-án ünnepelték 

meg az európai országok legtöbbjének rész­
vételével Budavára visszafoglalásának 250-ik 
évfordulóját Mindazok a nemzetek, akik 
annakidején resztvettek a felszabadító har­
cokban, elküldötték követeiket az ünnepsé-

Szerdán délben hosszas tárgyalás lolyt Slojadinovici és Tatarescu között
Bucure§ti. Saját -tud. Kedd este fél tiiz óra­

kor J inából iánál román területre lépett Stoiadi- 
novici Miiián jugoszláv miniszterelnök és kül­
ügyminiszter. Nagykikiindától Jimboliáig autó­
motorral utazott. A ji'imboliai állomáson a román 
külügyminisztérium részéről Crcteamu miniszte­
ri tanácsos, Tatarescu miniszterelnök nevében 
pedig Sibiceanu minisztea’elnökségi kabinet igaz­
gató üdvözölte. Jelen volt Kassidolak Dragomir 
bucure^ti jugoszláv követ és más előkelőségek. 
’A jugoszláv külügyminiszter rövid nyilatkozatot 
adott az egyik bucuregti lap munkatársának.

— Nagyon örvendek — mondotta — hogy 
szövetséges és baráti ország földjére léphetek, 
ahol hiszem, hogy ugyanaz a szeretet van meg 
a jugoszláv nép iránt, amellyel az én honfitár­
saim a román nemzet iránt viseltetnek. Annak 
ellenére, hogy én is újságíró vagyok, sajnos, le­
hetetlen többet mondanom ez alkalommal. Ha-

Hendayeből jelentik: A spanyol nemzeti 
csapatok a keddi nap folyamán San Sebastian 
első házsoráig nyomullak előre. A városban 

már nagyon kevés az élelmiszer cs a védő kor­
mánycsapatok egyes csoportjai között nagy el­
lentétek vannak. A védők egyik csoportja azt 
közölte az ostromló nemzeti csapatokkal, hogy 
a város kiürítése előtt nem robbantják fel az 
épületeket és nem gyújtják fel a várost, a tú­
szokat sem gyilkolják meg, ha a nemzeti csa­
patok megígérik, hogy kegyelmet adnak a vá­
rost védő kormánycsapatoknak, különösen a 
köztük harcoló baszk nemzetieknek.

A nemzeti csapatok egyéb sikerei.
Malaga közelében V a róla tábornok csapa­

tai győzelmet arattak a vörös hadsereg csapa­
tai fölött. A la-corunai rádió azt jelenti, hogy 
a nemzeti csapatok lelőtték a kormánycsapa­
tok bombavető repülőgépét. A tetuani rádió meg 
arról ad hírt, hogy a nemzeti’ csapatok repülő­
gépei röpcédulákat dobtak le Madrid fölött, 
amelyeken azt közük a lakossággal, hogy rö­
videsen általános támadást intéznek Madrid el­
len. Azért fölszólítják a várost, adja meg ma­
gát, mert az ellenállás úgyis hiábavaló. A se­
villai rádió heves harcokról ad jelentést Ovideó 
és Huesca környékén. A kormánycsapatokat 
több helyen visszaszorították. Jague ezredes, 
aki a Madrid feló előnyomuló hadsereg egyik 
szárnyát vezeti, Talovera és Avila felől jövet 
egyesült egy másik hadoszloppal és már csak 
néhány kilométerre van Toledotól.

nem majd kétnapos bucuresti tartózkodásom 
alatt módomban lesz részletes nyilatkozatot tenni

A vonat este 10 órakor hagyta el Jimboüa 
állomást és -szerdán reggel háromnegyed tízkor 
érkezett a Bucure§ti melletti Mogosaia állomás­
ra, amelyet nemrég rendeztek be magas külföl­
di vendégek fogadására. Itt a kormány összes 
Bucurestihen tartózkodó tagjai megjelentek 
Stoiadiinovici fogadására Tatarescu miniszterel­
nökkel és Antonescu külügyminiszterre1 az élü­
kön, valamint megjelentek a diplomáciai testü­
let tagjai is.

Szítójadinovies a Pallas Athéné szállodába 
szállt meg. Program szerint 11 órakor megko­
szorúzta az ismeretlen katona sírját, majd Cot- 
rocenibe ment, ahol koszorút helyezet el Sán­
dor szerb király szobra előtt. Ezután a minisz­
terelnöksége hajtatott, ahol Tatarescu miniszter- 
elnökkel volt -igen hosszúra nyúló tárgyalása.

Barcelonából jelentik: A spanyol vörös­
kormány közlése szerint a vöröscsapatok meg­
támadták Huescát és sok foglyot, ejtettek. Mal­
lorca szigetéről mintegy négyezer vörös harcos 
elindult. Valenciában partra szállottak, onnan 
tovább indultak a különféle arcvonalak felé.

Újabb jelentések szerint ezt a négy­
ezer embert a nemzeti csapatok elfog­

ták.
Velük együtt hat gépfegyvert, igen sok műszaki 
anyagot és lőszert zsákmányoltak. Nagymennyi­
ségű mérges gázt is találtak hadifelszereléseik 
között.

A nemzeti csapatok elfoglalták Seria Mo- 
rianot és a vörös csapatokat menekülésre kény­
szerítették. Százötven halott és sebesült maradt 
az összeütközés helyén.

A sevillai rádió a vörös csapatok 
Mallorca-szigeti kudarcáról.

Burgosból jelentik: A sevillai rádió jelen­
tése szerint a katalán hadsereg csapatai elhagy­
ták Mallorca szigetét, mert. céltalannak látták 
a további küzdelmet. Termel déli részén is 
megfutottak a kormánycsapatok a nemzeti csa­
patok elől. Barcelonában nagymennyiségű 
gyógyszert és kötözőanyagot kértek, mert sok 
a sebesültjük és betegük. A cordovai Alcazar 
ellen intézett támadásokat visszaverték a nem­
zeti csapatok. Fuentarrabiában a kormánycsa­
patok kivonulásuk előtt több bombát helyez­
tek el. Ezek robbanása több súlyos sebesülést 
okozott,

gelcre. Közös volt, az öröm, közös a lelkese­
dés, akár csak 250 évvel ezelőtt, amikor as£ 
egész Európa heteken keresztül ünnepelt, 
hálaadó istentiszteleteket tartott, hogy végre 
sikerült megtörni a félelmetes török hadak 
erejét s a kereszténység megszabadulhatott 
a legveszedelmesebb ellenség közellétének 
lidércnyomásától. Mert Budavárának vissza­
foglalása ezt jelentette akkor.

Van azonban ennek a napnak egy má­
sik, ma különösen időszerű, fontos és éppen! 
ezért nagyon is megszívlelendő jelentősége, 
vagy inkább tanulsága is. A krisztusi világ­
nézet, kultúra és civilizáció most is ugyani 
úgy szemben áll egy vele minden tekintet­
ben ellentétesen és ellenségesen érző és gom 
dolkozó, politikai és tényleges katonai hata- 
lommal rendelkező eszmeáramlattal: a bol- 
sevizmussal, mint annak idején a keresz­
ténység ellen indult szultánok diplomáciai 
és fegyveres hatalmává1 A harc kiterjedése, 
cél ja,„heve és intenzitása ma sem kisebb, 
ma sem másabb, mint volt akkor.

Amikor a török félhold első ízben jelent 
meg Európa kapujában, a keresztény népek 
egyeteme éppen úgy szét volt hasogatva, 
meg volt osztva, egymás ellen volt uszítva, 
akár csak most. A különbség csak annyi, 
hogy akkor nem faji, nem nemzeti és nem 
szociális különbözőségek tudatossá vált el­
lentétei, hanem dinasztikus szempontok, az 
uralkodó családok nagyravágyása és sok­
szor önző és káros magánérdeke állította 
szembe egymással a népeket, — sokszor egy- 
egy fajközösségen, népcsaládon belül is. „A 
keresztény középkori öntudatának az az 
ereje — írja Csóka Lajos egyik tanulmányá­
ban, — amely a nemzeteket, egyéni sajátos­
ságaik elismerése mellett, oly ideális egy­
ségbe foglalta, hogy nemcsak egyéni és nem­
zeti fejlődésüknek volt képes erkölcsi irányt 
szabni, hanem számos esetben a külpoliti­
kai problémák békés megoldását is lehetővé 
tette, — aláhanyatlott és helyébe külön ér­
dekekért folyó, kíméletlen, általános érvé­
nyű erkölcsi korlátokat nem ismerő hard 
lépett.“

Kifejezőbb szavakat a mai állapot jel­
lemzésére se tudnánk találni. De enyhébbe­
ket sem! Feltartóztathatatlan miazma-ten- 
gerként árad a lelki, erkölcsi és politikai 
bolsevizmus mételye. Spanyolországban az 
egekig csapnak az istengyüíölet lángjai s e 
lángok tűz ében az ártatlanok tízezrei pusz­
tulnak el kimondhatatlan kínok között. 
Franciaország és Csehszlovákia ereszei alatt 
szintén gyújtogatok járnak és csak alkal­
mas pillanatra várnak, hogy lángokba borít­
sák a polgári kultúrának és civilizációnak 
ezt a két hajlékát is. De a többi ország ka­
puja eiőtt is ott áll az ellenség. Látja, tudja, 
érzi ezt mindenki, hogy szinte kikerülhetet­
len, halálos veszedelem fenyegeti az embe­
riség keresztény kultúráját s e kultúra buká­
sán keresztül földi létét, anyagi boldogulását is. 
És mégse, most se, az utolsónak mondható 
órában se tudnak egymásra találni, egy­
máshoz beleülni Európa keresztény népei, 
hogy nem egymást, nem az Egyházat, hanem 
közös erővel magukat, a maguk puszta életét, 
a maguk nagynak magasztalt., áldásosnak is­
mert kultúráját és civilizációját megmentsék.

Akárcsak 1526-ban és 1683-ban. A török

A spanpl nemzeti csapatok 
San-Seiiasiian első házsorainál

Á baszkok kegyelmet kémek maguknak. — Madrid 
ellen megkezdődik az általános támadás
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2 Magyar Lapon V. évf., 201 sz. Csütörtök, 1930. szeptember 10.

ja
\ sereg akkor is csak azért tudta legyőzni leg­

nagyobb ellenfelét, a magyarságot, illetőleg 
csj* azért tudott Becs faláig jutni, mert a 
kersztény fejedelmek egyenetlenkedései, egy­
más elleni harcai számára ezt lehetővé tet­
ték. A hulsevizmus most szintén csak azért 
tud megállni, sőt tért is nyerni, mert nem 
tud vele szemben kialakulni egységes front.

A XVII. század harmadik évtizedében 
azonban, XI. Ince pápa személyében akadt 
egy gondviselésszerü férfiú, aki fel tudta 
gyújtani a kersztény közösségi érzés ham­
vadé szikráját, s hoszu, nehéz, okos diplo­
máciai munkával nagy áldozatok árán, tűr­
hető egységbe tudta foglalni Európa" keresz­
tény népeinek jelentős részét. Budavárának 
visszafoglalásánál együtt, egymás oldala 
mellett harcoltak a bajorok, osztrákok, svá­
bok, szászok, svédek, (protestánsok), ango­
lok (protestánsok), olaszok, spanyolok, len­
gyelek és magyarok. Olyan népek is táborba 
szálltak, akik addig a töröknek csak a nevét 
hallották és akiknek sem politikai létét, 
sem vallási kultúráját nem veszélyeztette a 
félhold terjeszkedése — csak azért, mert az 
egyetemes kereszténység ügye és üdve min­
dennél fontosabb volt előttük.

Ennek a gyönyörű összefogásnak meg is 
lett az eredménye. Néhány rövid hónap alatt 
nem csak. hogy megtörték a győzhetetlen­
nek hitt török hadak erejét, hanem hamaro­
san ki is verték összes belső európai szállá­
sából.

Kézenfekvő a tanulság: a bolsevizmussal 
szemben is csak akkor tud Európa eredménye­
sen megküzdeni, ha félretesz minden egyéni 
sértődöttséget, leráz magáról minden önös ér­
dekbéklyót és az egyetemes keresztény hit pó­
tolhatatlan értékének, társadalom- és állam­
fenntartó erejének felismerésében, védelmére 
kel kétezer esztendő hagyományának, kipró­
bált és jónak talált kultúrájának

Amit XI. Ince pápa 1676-tól 1684-ig vég­
bevitt, az a legcsodálatraméltóbb teljesít­
mény annak szemében, aki annak a kornak 
vallási, politikai és gazdasági viszonyait 
ismeri. Más nem is tudta volna sem akkor, 
sem máskor ezt a munkát ilyen eredménye­
sen elvégezni. A pápaságnak korlátlan és 
kétségbe nem vonható egyetemessége, az 
egész kulturvilágra kiterjedő tekintélye, 
pénzzel és szuronnyal fel nem mérhető ha­
talma volt szükséges, — XI. Ince egyéni ki­
válósága mellett — ahhoz, hogy Európa ke­
resztény népközössége három évszázad óta 
titkon vagy nyíltan óhajtott célját elérje. 
Nagyon helyesen látott és ítélt Kara Musztafa 
akkor, amikor — a velencei követ 1682-ben 
kelt értesítése szerint — „egyedül a pápában 
látta a török birodalom veszedelmét.“

Hasonló a helyzet most is. A bolsevista 
életszemléletnek, felforgató politikai és tár­
sadalmi törekvéseinek nem a fasizmus, nem 
a nacionalizmus a legnagyobb, legigazibb 
ellenfele és egyben a leghatásosabb ellen­
szere, hanem az élő, dolgozó és ható keresz­
ténység. Ez ellen fordul mindenütt, mindig

Feder a viíiarbaei
írta: Nagy Miklós

Amikor Ivanovics Fedor meghallotta, hogy 
.uzovkából bizottság fog kiszállani a templom 
„felülvizsgálása végett, titokban kilopta a kely- 
het és az ikonosztázion Mária-képét. Nem szólt 
senkinek, éjszaka egyedül lopódzott be az ab­
lakon át. A szent tárgyakat aztán elrejtette a 
csűrbe, a széna mögé. Kis kamra-félét rendezett 
nekik. A szénát rudakkal föltámasztotta, desz­
kákat. mennyezett föléjük. Inkább itt maradja­
nak. minthogy ezek az istentelenek elkótya­
vetyéljék. Micsoda rettenetes világ ez! A pópát 
is beidézték ncgy napja Juzovkába. Az volt a 
vétke, hogy a városi munkából hazajött sihe- 
dereket keményen megpirongatta, mert meg­
zavarták a húsvét ünnepét. Úgy hírlik, hogy 
ezek jelentették föl, amikor a városba vissza­
mentek dolgozni vagy csavarogni.

A Mária-ké-pet az egyik gerenda szögére 
akasztotta, a kehelynek mélyedést faragott. A 
kép rámájában ereklyék vannak, köröskörül 
pedig tiszta aranypénzek, amiket még nagy­
bátyja, a tengerész ajándékozott Máriának. Tö­
rök. bolgár aranyak ezek. Majd ha a pu­
nét hazaengedik, elviszi hozzá.

Reggel megérkezett a bizottság két teher­
autóval. Az egyiken katonák ültek. A vezető a 
tempiomkulcsokat követelte. A tömeg gyüleke­
zett, az asszonyok sírtak. A kulcsokért senki se

a legsátánibb dühvei és a legvadabb terror­
ral. Viszont a másik oldalról megint csak 
az egyetemes kereszténység az a keret, ame­
lyen belül találkozhatnak az ellentétes erők 
és a római pápa személye az a tekintély, 
aki össze tudná gyűjteni a nagy cél érdeké­
ben és a legszentebb ügy védelmében a 
tisztalátású, jóakaratu keresztény nemzete­
ket.

Rómában meg is van erre a készség. 
Egymás után jelennek meg a Vatikán hiva­
talos lapiában, az „Osservatore Romano“» 
han felhívások a világ keresztény népeihez, 
hogy fogjanak össze végre a bolsevista pusz­
títások ellen politikai, társadalmi védeke­
zésben. de hogy ha kell, — a harcban is? 
Éppen a napokban jelent meg az a hir, mely 
szerint a pápai udvar legnagyobb politikai 
funkcionáriusa, maga Pacelli államtitkár 
keresi fel az antibolsevista erőfészkeket, 
hogy valamilyen formában, a nagyobb és

biztosabb siker érdekében, együttmunkálko- 
dást teremtsen közöttük.

Korunk kereszténységének és ezen ke­
reszténység valódiságának, tisztaságának és 
erejének próbaköve lesz ez az újabb pápai 
mentési kísérlet. A történelem dicsérő sza­
vakkal emlékezik meg I. Lipótról, Sobieski 
János lengyel királyról, Miksa bajor válasz­
tófejedelemről, Lotharingiai Károlyról, a 
többi fejedelemről és vezérről, akik 250 év­
vel ezelőtt meghallgatták és megfogadták 
XI. Ince kérő, figyelmeztető szavát és egy­
más mellé állva, megszabadították országu­
kat, népüket, Európa egyetemes, keresztény­
ségét akkori legnagyobb ellenségétől: a tö­
röktől. Vájjon egy későbbi kor történetírója 
el fogja-e tudni mondani, meg fogja-e tudni 
Írni ugyanezeket az elismerő, sőt dicsélő 
szavakat a mi évtizedünk hasonló kérdés 
elé állított, tiszta szemmel tragikusabb mély­
ségekbe tekintő áilamvezetőiről?

Vasárnap este befejeződik a buda­
pesti őszi Vásár •

Á (elutazásra csak szeptember 13-ig érvényesek a vásár utazási kedvezményei
Ember nem látta tömegekben özön- 

lötték el a külföldiek, vidékiek és a 
budapesti közönség az első hét nap so­
rán a budapesti városligeti Iparcsar- 
nokban elhelyezkedő Őszi Vásárt és Rádió- 
kiállitást. Különösen a magyar bútorok ezer 
fajtája, a szebbnél-szebb iparművészeti mun­
kák, a konyha és fürdőszoba berendezések 
tetszettek a közönségnek, amely nagyarányú 
rendeléseket adott fel. Szenzációs sikere van 
a vásár forgószinpadának, a divatrevüvel és

Ismét kapható:
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legújabb müve:
I. rész:

Hiszem az örök életei
II. rész:

A keresztény házasság
A két sorozat egykötetben ielent meg 
424 oldalon. Ara 240 lei és portó.

Megrendelhető könyvosztályunknál

akart menni. Hol a templomgazda? Az Tagan- 
rogba ment a fiához. Előrendelték a pópa fia­
tal feleségét. Holtsápadtam hozta a. kulcsokat. 
Férje felől kérdezősködött, de a vezető nem tu­
dott róla semmit. Neki más a dolga. A falvak­
ból kell összegyűjteni a fölösleges kegyszere­
ket, amik a Kerületi Tanács rendelete folytán a 
közösség éríékei lettek.

Beléptek a templomba. Fodorban derűsen 
mosolygott valami. A legszentebbeket-nem kap­
játok meg, zsiványok! A vezető az írnokfélével 
dühösen jött ki. Kezében egy papírlapot rázo- 
gatott.

— Itt egy aranykehelynek és egy értékes 
képnek kell lenni. Hová tettétek?

Egy öreg ember megszólalt:
— Ki merne a szent- dolgokhoz nyúlni, 

kedvesem?!
— itt van a leltár, gazemberek! Ne okos­

kodjatok. mert megkeserülitek!
A tömegből sokan óvatosan (iinedezni kezd­

tek. A többi értetlenül nézett egymásra. Fedor 
a vezető paprikavörös arcát- szemlélgette Nila- 
tin sógor széles vállai mögül. A vezető négy 
katonával ment- vissza a templomba. Kihallat­
szott. amint össze-vissza dobáltak mindent.

— Dögöljetek meg, kutyák! — morogta 
Nikitin bajuszába. Fedor óvatosan meghúzta 
kodmönét.

Nemsokára homlokukat törülgetve jöttek 
elő. A vezető kihirdette:

— Két nap múlva erre jövünk vissza. Ha

egyébb bemutatókkal, a legsűrűbben mégis 
a közönség talán a rádiókiálütás hatalmas 
csarnokában tolong, ahol ahány kiállító, 
annyi technikai újítás fogadja a látogatót. 
Kiemelkedik ezek sorában a budapesti rádió 
társaság üvagpalotába burkolt minta-stúdió­
ja, amely szinpadméretü dobogóján reggel­
től estig folynak az előadások és ahol a kö­
zönség a távolbalátás gyönyöreiről is kap 
fogalmat.

Különösen a háziasszonyok körében kel­
tett igen nagy feltűnést a vásárnak az az öt­
lete, hogy a kiállítási étteremben naponta 
más és más nemzet hires ételeiből összeállí­
tott étrendet szolgálnak ki, mely mellé a kö­
zönség mindenkor megkapja az egyes éte­
lek pontos receptjét.

Eddig már közel tízezer külföldi érke­
zett a vásár látogatására. A vidékről közel 
25 ezer látogatót tartanak nyilván. Azzal 
számolnak, hogy ez a két szám még lényege­
sen emelkedni fog, mivel a vásár vízum­
mentes határátlépésre is jogosító, a magyar 
vasutakon és hajóvonalakon 50 százalékos 
jegykedvezményt biztosító utazási igazol­
vánnyal még e hét vasárnapjáig, vagyis 
szeptember 13-ig lehet kedvezményesen Bu­
dapestre utazni. A visszautazásra a kedvez­
mény szeptember 20-ig marad érvényben. 
Az utazási igazolványokat városunkban az 
Európa utazási iroda kirendeltsége, a Dácia 
menetjegyiroda, Bulv. Reg. Ferdinand 9 és a 
Wagons Lits iroda fiókja árusítják.

holnapután reggelig elő nem kerül a két dolog, 
baja lesz a falunak, meg a pópátoknak. Két 
katonát, hagyok itt. hogy átkutasson mindent.

A pópa házában jegyzőkönyvet, vettek föl 
az esetről, aztán elszáguldottak. Fedor szótla­
nul mendegélt hazafelé. Eltűnt a jókedve. Oda 
se figyelt Nikitin szitkozódásaira és találgatá­
saira. Nem jól folytatódik ez a dolog. Duhát 
kiadhatja-e azt- a szent kelyhet, ami Krisstus 
Urunké? .ló volna most valami okos tanács.

A katonák egész nap futkostak, kémlelői­
tek. Fedor este kivitte katonaládáját a csűrbe. 
A kelyhet és a képet beletette. Gödröt ásott a 
nagy juhar alatt és oda rejtette. Gyephantta? el­
takarta a friss földet. Aztán lemosakodott, a 
kútnál. Bement és fölvette ünneplő ruháját.

— Bemegyek Juzovkába — fordult felesé­
géhez — hozok sót, mert ki tudja, mi lesz még. 
Ha kérdezősködnek, mondd, hogy sóért men­
tem.

Az asszony rábólintott. Sohase szólt, férje 
dolgába. Jól is teszi, ha sót hoz, mert a faluban 
nem lehet, kapni. Fedor éjfélkor indult. .Jókor 
otfakart lenni, mert ki tudja, mikor beszélhet 
Ilyics pópával? Ha ugyan hozzá engedik?

Töprengve ment az országúton így van 
az, ha parasztember kezd valamihez. Sosincs 
annak jó vége. Azt hitte, hogy jó dolgot cselek­
szik. Amikor a kelyhet a templomban az inge 
ujjába rejtette, melegség áradt szét rajta, mint­
ha maga Isten nézné nagy örömmel. De ha 
most ezek a zsiványok a papot megölik? t*za~
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Három hadihajó lázadása 
Lisszabon elölt

Gyorson elfojtották a lázadást. — 
Ostromállapot Portugáliában

Lisszabonból jelentik: Három Lisszabon 
előtt horgonyzó portugál csatahajó legény­
sége fellázadt. A parti őrség azonnal műkö­
désbe lépett és tűz alá vette a hajókat, mire 
a lázadók hamarosan megadták magukat. 
ÍA hajókra esett lövedékek tüzétől hat lá­
badó meghalt és kilenc megsebesült. A láza­
dókat letartóztatták és haditörvényszék elé 
állították. Lisszabonban elrendelték a riadó­
ké ssül tséget és az összes katonacsapatokat 
készenlétbe helyezték. A város és környéké­
nek fontosabb pontjait katonaság szállotta 
meg. Portugáliában egyébként teljes a rend 
és a nyugalom.

Huszonhárom ország 
tanácskozást kezdett Londonban 
a snanyolomági ügyekben való 

semlegességről
Aggodalmat kell Portugália elmaradása

Londonból jelentik: Szerdán délelőtt az an­
gol külügyi hivatalban huszonhárom ország kép­
viselője gyűlt ös-sze, hogy Morisson angol külügyi 
államtitkár elnökletével a spanyol polgárhábo­
rúval kapcsolatosan a semlegesség kérdéséről, ta­
nácskozzék. Az értekezlet elsősorban áttekinti 
a semlegesség biztosítására adott eddigi nyilat­
kozatokat és intézkedéseket. Aztán tárgyalja a 
magán részről való hadianyagszállitiásolc, tobor­
zások és pénzigyüjlések kérdését is, valamint a 
semlegesség! nyilatkozatok megszegésének hatá­
rozott eseteit.

A londoni lapok azt hangoztatják, hogy Por­
tugália távolmaradása meghiúsítja ennek a bi­
zottságnak a működését. A Daily Telegraph sze­
rint Londonban nagy aggodalmat kelt az, hogy 
a portugál kormány még nem határozott afelett, 
részt vegyen-e a se ml eg ess égi értekezleten.
f
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Lengyel sailómagyaiázalok. 
Rydz-SmigKy párizsi tárgyalásairól

Á kengyel külpolitika iranya nem változik

Franciaországban ismét megkezdődtek 
e sztrájkok és az üzemek megszállásai. Pá­
rizsból jelentik: Clermoud-Ferrandban az 
ottani Michelin gyár munkásai, az egyik 
társukra kiszabott büntetés miatt megszál­
lották a gyárat. Körülbelül hétezer munkás 
Szüntette be egyszerre a munkát. A délutáni 
órákban a prefektura épületét is elfoglalták 
a munkások és heves utcai harcok keletkez­
tek a rendfenntartásért küzdő közegekkel. 
Párizsi jelentés szerint Amiensben kétezer­
ötszáz konfekciós munkás szüntette be a 
munkát.

had-e emberéletet tönkretenni. A pópa még 
olyan fiatal, hogy a gyermeke lehetne. Három 
éve került hozzájuk, egyenesen a kispap-isko- 
lából. Ejnye, ejnye!

Hajnalfelé egy falusi emberrel találkozott, 
aki az árokszélen nagy batyun pihent. Amikor 
Fedor odaért, hozzácsatlakozott. Fodor kivett a 
kezéből egy nagy tejeskannát, hogy segítsen 
neki. A hátibatyuban hagy ma fűzé vek voltak. 
Minden második nap visz be valamit a város­
ba. A város végén Lit kőbán leadja egy zsidó­
nak. Így kell éldegélni a mai nehéz időben.

Fedort nem érdekelte a beszéd. 1 ele volt a 
maga bajával. Óvatosan rátért az ügyükre. A 
templomukat, akarták tegnap kirabolni valami 
központi tanács parancsára. De valaki elrejtet­
te a kelyhet. meg a Maria-képet. Most ez a 
rablóbanda dühöng, fenyegetőzik a pópa meg 
a falu ellen.

— Hátha a pópa dugta el. Nem jó az ilyes­
mibe beleszólni.

Fedor már nagyon türelmetlen volt:
_Dehogy a pópa dugta el! Hiszen már ak­

kor a börtönben volt.
A bátyus ember vállat vont:
_ Nem sokat kérdeznek ezek. Azt ütik.

akit érnek. Jobb tőlük távol maradni, amíg a 
mérgük elpárolog vagy szétveti őket.

Fedor elhallgatott. Ez az ember nem ért az 
ilyesmihez. Csak legalább abban segítené meg, 
pQcry ]ivies pópához jusson. Elmondotta, hogy 
neki okvetlen beszelni kell a pappal a börtön-

Varsóból jelentik: A külügyminisztérium­
hoz közelálló lapok írják, hogy Rydz Smigly 
lengyel hadseregfőfelügyelő párizsi tárgyalásai 
nem változtatnak a lengyel külpolitika irányán. 
Az illető lapok ennek a kihangsulyozását két 
irányban is szükségesnek tartják.

Egyfelől a francia baloldali lapok s nyo­
mukban más külföldi laptalálgatások is arra 
célzottak, hogy Lengyelország a francia-orosz 
katonai szövetség elősegítésére hajlandó bekap­
csolódni s. ezzel a németekkel való barátságos 
szomszédságot feladni. Ezek a célzások azt is 
tudni vélik, hogy Lengyelország nemcsak Orosz­
ország iránt vállal barátsági politikát, de Cseh­
ország felé is.

A másik irányban az előbbiekkel éppen 
teljesen ellenkező föltevéseknek adott, kifejezést 
az orosz szovjet, főlapja, az Izvesztija. Ez azt 
írta, hogy a lengyel tárgyalások az Oroszország­
gal való francia szakításra irányultak s Fran­

ciaországot a Németországgal való kibékülésre 
biztatták. Rydz Smigly ebben közvetítőnek is 
ajánlkozott, volna,

Ezekkei a kétféle irányú híresztelésekkel 
szemben foglal állást a lengyel félhivatalos saj­
tó. Hangsúlyozta, hogy a párizsi tárgyalások 
csak a francia-lengyel eddigi katonai kapcsola­
tok megújítására vonatkoztak s hogy semmi 
szó nem volt se a lengyel-orosz, se a^Iengyel- 
cseh viszonyról. Ezekben Lengyelország fönn­
tartja a maga önálló külpolitikai vonalvezetését.

Földcsuszamlás Elöindiában. Bombayból je­
lentik: Az előindíai Garhwa.1 tartományban bor­
zalmas erejű földcsuszamlás történt, amely hét 
községet teljesen elpusztítótt. A halottak számát 
eddig még nem lehetett pontosan megállapítani» 
a mentési munkálatok folynak.

ben. Hogy lehetne ezt megcsinálni?
A bátyus ember ránézett Fedor nyugtalan 

arcára:
— Most már értem a dolgot. Hm. hm! 

Nagyon kell vele beszélni. Hát ha még nem vit­
tek" el Juzovkából, akkor talán lehet vele be­
szélni. Mert itt csak összegyűjtik az embere­
ket. Taganrogban ítélkeznek fölöttük. Találjon 
ki valami okot, miért akar beszélni a pópával. 
Mutassa meg, hogy semmi fegyver vagy ilyes­
féle nincs nála. Míg ezt mutogatja, egy pár ru­
bel legyen a markában, lg.y tahin menni fog 
a dolog.

Sikerült. Bejutott jókor a börtönbe. Négy- 
pap volt a szobába zárva, éppen kásalevest reg­
geliztek. Amikor az őrrel beléptek, a négy pap 
fölállott. Fedor zavartan gyürögelte a kucsmá­
ját. Ilyen még nem történt meg a világon, hogy 
papok föladjanak két. ilyen haszontalan ember 
előtt. Az őr otthagyta Fedort. Siessen a mondó- 
kájával, mert hamarosan visszajön. Fedor az 
álmatlanságtól, gyötrődéstől inkább dadogott, 
mint beszélt. Megkérdezte, szabad-e őszintén 
beszélnie a többiek előtt. Ilyics pópa rámutatott 
a három öregre:

— Ha bennem bízol, még inkább bizhatol 
e jó öreg atyáinkban.

Fedor előadta a dolgot zavarosan, kap­
kodva.

— Mit tegyek most, atyuskám? Jól tet­
tem-e? Mond meg nekem.

A három öreg a közös tál felől ránézett

Fedorra. Ilyics lassan válaszolt:
— Jót akartál tenni, Fedor. Jól tetted. Majd 

csak ránk tekint, a jó Isten.
A három öreg bólogatott, Fedor könnyezni 

kezdett. Ilyics fél hal kan megkérdezte:
— Hogy van a feleségem, meg a kis Na­

tasa?
— Jól vannak. Bíznak benne, hogy kisza­

badulsz.
Az őr már jött vissza. A négy pap f elálló tt 

és így maradt, míg ők kiléptek. Feclor egyene­
sen "indult ki a városból. A szíve még nehe­
zebb. a feje zavarosabb lett. Leült a város szé­
lén pihenni. Hiszen meg se kérdezte, hogy 
vissza tegye-e a kelyhet, meg a képet. Miért ii 
jött. akkor ide?! Felhangon vitatkozott magá­
val.

Egy ledöntött kereszthez érkezett. A pléh- 
Krisztus oda volt támasztva a kőcsonkhoz. Fe­
dor letérdelt vele szemben, de inkább gondol­
kozott, mint imádkozott. Amikor fölállott, va­
lamivel nyugodtabb lett. Eh, majd elintézi í 
most már az ügyet. Késő este érkezett meg. Kö­
rülnézett az istállóban, tett-vett az udvaron, 
hogy rendben legyen minden, amíg visszaérke­
zik. Aztán lepihent.

Jókor reggel megint, az ünneplőbe öltözött. 
Fölment a templomdombra és nézegette az or­
szágutat. Jó reggel volt már, amikor mensze 
megpillantott egy gyorsan közeledő autót a 
nagy porban. Mikor az autó a falu szélére ér­
kezett, Fedor a templom felé fordult. Három-

ml; Jótó
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Nem lehet feloszlatni 
a székely közbirtokosság! vagyonokat
— Dr Pót Gábor képviselő a vagyonok felosztására irányuló mozgalomról -

Az év legszebb és legpompásabb könyve

MIROK J ELV SICH 5

Mercurea-Ciuc. Saját tud. Az Országos 
Magyar Párt ciucmegyei szervezete elnöksegé- 
nez jelentés érkezett, hogy a megye északi ré­
szében giurgiui községekben, sőt Gheorgneni 
városban is, mozgalom indudt a közbirtokos­
ság! vagyonok felosztására. Ezt a mozgalmat 
természetesen az ezen a vidéken a nyomorúság, 
munkanélküliség és a nagy fűrészüzemek mun­
kássága által kitermelt baloldali törekvések tá­
mogatják. Azok hangoztatják a felosztás szük­
ségességét, akiknek a vagyonokhoz alig van 
közük, csupán eszközök olyan egyének, társa­
ságok és üzleti érdekek szolgálatában, akik a 
felosztáson keresni akarnak és akiknek nem 
fáj, hogy évszázados székely vagyonok pusztul­
nak el és juthat koldusbotra sok család, idő­
szerű tehát, ha dr Pál Gábor orsz. képviselő 
nyilatkozata alapján rámutanak a közbirtokos­
sági vagyonok felosztásának nehézségeire és a 
lehetetlenséggel határos kereszötülvitel “

— A közbirtokossági vagyonok Jélosztása 
mondotta dr Pál Gábor — törwápy szerint 

icsak természetben eszközölhető. A «Fagyon fel­
osztását bíróság mondhatja ki megfelelően el­
készített beadvány és hosszú időt y géniébe vevő 
bírói tárgyalások alapján. Már miga a'^elosz- 
tás engedélyezésére irányuló eljárás milliós 
költségekbe kerül. Ez a költség akkor is meg­
marad, ha a bíróság bármely okból a kérést el­
utasítaná és minden esetben a közbirtokosságot 
terhemé. 11a a bíróság a felosztást ki is mon­
daná, következnék a felosztási terv elkészítése. 
Aki hallott tagosítás! és arányosítás! eljárások­
kal felmerült kiadásokról, tudja, hogy ez is 
milliós összegekbe kerül azon kívül, hogy ter­
mészetben a felosztás keresztülvitele egy a le­
hetetlenséggel. Cibed és Porumbacul Mic odor- 
heiui községekben a felosztást keresztül erő­
szakolták. Az a helyzet állott elő, hogy volt 
közbirtokossági tag, aki 42 m. hosszú és 80 cm. 
szeles, legtöbb esetben vízmosásos, kopár hegy­
oldalból ^ kiszakított, teljesen hasznavehetetlen 
..pántlikát kapott az addig közös gazdálkodás­
ban tartott és arányjoga alapján • «nfékeny 
értékű jövedelmet hozó birtoké vagyon­
ból. ^ Aztán a felosztás engedélyez. eseteben 
megindulna a vetélkedés, marakodás tüleke­
dés a jobb területek után. A szegényebbet el­
nyomná a gazdagabb, akinek megfelelő be­
folyása van és következnék az ennek nyomá­

skor mélyen meghajolt és keresztet vetett ma- 
gara. Aztán a cin teremből az utcára lépett. Az 
autóból a vezető ugrott le:

— Mire vársz itt?
— Reálok várok. Én Ivánovics Fedor va­

gyok Isten méltatlan szolgája. A kelyhet és a 
Képét en rejtettem el. Ezt akartam nektek meg­
mondani. 5

A vezető körülnézett:
— No és hol vannak?

Azt én nem mondom meg neked, ked­
vesem, mert úgy éreztem, hogy a jó Isten í°-v 
parancsolta ezt meg nekem.

~ Ne tréfálj velem, te vén gazember! - 
kiáltott ra a vezető.

— Nincs nekem kedvem a tréfához — vá­
laszolta sapadt arccal Fedor.
.. — kifang kukkja! Nem adod ki a lopott
jószágot, te tolvaj?! p

Fedort elöntötte a keserűség Han-ia ke 
ményebb lett. ;]a Ke"

— Nem adom ki adddig.
— Meddig?! — ordított a vezető

lámái Amíg a SZent Oro5zorszá= újra föl nem

váiron Vep!íf Fedfhoz ugrott, öklével arcába 
1 H 1 7 d°r a temPlomjárat kőlépcsőjének 
esett. Katonák ugráltak le és megkötözték

Fedor elk ín zott, fáradt fejében zúgni kez­
dett az elinduló autó bugása, mint. egy szörnyű, 
civhe.etlen vihar közeledő moraja <

ban járó békétlenség, egyenetlenség, bosszú- 
allas, — ismerve székely fajtánkat, — ha kell a 
verekedés, gyilksság, börtön, egyszóval olyan 
nemtelen versengés indulna meg, mely pusz­
tulását ásná meg a székely népnek. Azonban 
még ezzel sem volna megoldva a kérdés. Kö­
vetkeznék a telekkönyvi átalakítás, a kataszter 
kiigazítása, új földkönyvek szerkesztése, adó- 
kataszter átdolgozása, amiket szintén a közbir­
tokosságoknak kellene megfizetniük ismét csak 
milliós költségekkel,

— Ezenkívül a vagyon felosztásával egyiitt- 
jár az általános leszegénijelésre való alkalom- 

jyuijíae. Sok birtokos akár "kényszerítő körül­
mények, akár könnyelműség és szenvedélyek 
miatt áruba bocsátana kicsiny birtokát, 
amelyet aligha községi Jakós társai vehetnének 
meg éppen az általános leszegényesedés miatt 
és így a birtok idegen kézre kerülhetne, ami is­
mét egyet, jelent azzal, hogy a székeiység maga 
lenne idegen másfélezer esztendős ősi földjén.
A mai közbirtokossági vezetőknek és tagoknak 
tudniok kell, hogy nagy történelmi felelősség 
nyugszik a vállaikon. A székely ősök évszáza­
dokon át megtartották, gyarapították a közös 
vagyont és azt utódról-utódra gondos lelkiisme­
retességgel átadták az unokáknak. Nem érzik-e 
a súlyát ennek a nagy felelősségnek azok, akik­
nek fejében a közös vagyonok felosztásának 
gondolata megfordult? Az utódok jogos és át- 
kos megvetése, szemrehányása fűződne a va­
gyon elherdálásához, mely a székely nép elsor­
vasztására vezetne.

— Nem túlzók tehát, amikor azt mondom, 
a milliók millióit emésztenék fel a felosztási 
munkálatok. Lehetetlen meg nem látni azt a 
szörnyű veszélyt, melyet magában rejt a fel­
osztás nyomában járó sötét kilátástalanság, 
pusztulás: amikor arra kerülne sor, hogy fel-’ 
osztásra kerüljön ténylegesen a közvagyon, nem 
lenne mit felosztani, felemésztette a sok költ­
ség. Faj, nemzet és család ellen való vétek te­
hát meggondolatlan felelőtlen módon ősi va­
donok pusztulását, megsemmisülését eiőmoz- 
dd ani és ezekkel tápot adni az am úgy is véka 
alá nem rejtett, mesterséges úton való népi sor­
vasztás! törekvéseknek.

CAESAR

Ez a hat könyv 
a hat könyve,

1. Bállá Borisz : A lélek útfal (Ufi-
jegyzetek, tanulmányok) 75 lei.

*

2. Tanquerey—Czumbei: Aszkeíika és
misztika 250 lei.

*

3. Mauriac: A Frontenac misz­
térium tPossonyi László dr tor- 
ditasa) 75 lei.

*

4. Plus : 2sten íbemmnk fűzve 145 lei.
*

5. Gertrud le Fort: A GheítóbóS jjütt
pápa díjas Antal fordítása) 10Ó lei 

*

6 Francis Trochu: Az turs-i plébános,
175 lei.

Kapható: könyvosztályunkban,.

A ki&dékivaU%í
1Qq7Veres, G7- Andrial- Köszönettel igazoljuk 

lanuár í0'1« szóló b. előfizetésének vételét.

(Regényer életrajz.)

Ára 175 lei és 15 lei portó

I Kapható könvvoszíályunkná!
'"iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiaiiiBiiiiiiiiiíii
Beképp s Péú-uU&íüa

Békebeli történet, de a javából.
Kedves bohémpajtásunk, Dóri Gyuszi több- 

esztendei huzavona után mégis csak bevonult 
önkéntesnek. Államköltségesnek. Kötelező ka 
szárnyai kvártéllyal. Csak ez utóbbi körülmény 
bántotta. Az önköltségesek künn mulatozhattak 
élhették világukat, inig neki az őrmester úr fc 
gyelmező szigorúságát kellett eltűrnie. Hatalmas 
legény volt. kissé mar pocakos, orra nversén 
barom dioptriáé cvikkerrel.

Kövérsége és szemének gyengesége volt a 
reményé Dr Blum ezredorvosnak állandóan pa­naszkodott: *

— Szivei zsíros o d ásó ni van és nem látok 
Tessek engem szuperarbitrirungra küldeni —' 
mire dr Blum éneklő hangon a következő sztere­
otip választ adta: l,ere

— Nézze, Déri, maga nem akar szolgálni 
fog SellnLegmUta't0m magának’ h°sy igenis

T id6ben báró Edelsheim Gyulay
T-.pót tábornok, mint Land eskommand (render 
taitotta rémületben a katonaságot, tartózkodó 
raspektusban a pölgárságöt. Dóri tudta, hogy a 
marcona főparancsnok kerek őszülő fejévet 
zsarnoki butdogg-arcával minden vasárnap dél­
ben megjelenik adjutánsának kíséretében a Vá- 
c mi tea: korzón és mint a huszonegyes kártyája- 
témák vakmerő mestere, aki kellő pillanatban 
elm”Ära 10 beVág0tt’ hazárd ötletS torgaS

A rákövetkező vasárnap elment a korzóra 
És a nagyhatalmú tábornoknak, amint e^b- ért 
nekiment úgy. hogy lelökte a járdáróL Egy féieí 
metes férfihang hördült- végig a Váci-utcán 

7 Egyéves önkéntes, megállni, idejönni;..
A kövér önkéntes előrehajolva, szemével gyorsan pislákolva a vastag evikke^ Sl a 

1ang. ,rál!)y.á'.b1a botorkált bizonytalanul. Majd 
megállt. Ráillesztette pocakját a tábornok ir­
hására. Most újra felharsant a trombitahang:

— Hát vak maga? 6
Az önkéntes egyre hunyorítva kereste az ar­

cai az ismeretlennek, aki őt ily hatalmasa nkedetil la’ majd fG6ZeS vigyazz-áRásbt Lilted
Jelentem alássan, őrmester úr, alig látok 

- Őrmester?! — kacagott fel a tábornok és 
hadsegédéhez fordult. — Hallotta? Őrmestert
enrékXzem Óletemben- de ilyenre neme.n.ek.-.zem. Es az ilyesmi szolgál... Hallja maca
szégyenfoltja a hadseregnek, miért nem 'jelent­
kezik szuperarbi-tralásra? J m
_ — Jelentem a lassan, nem jelentkezem szu-
én1'hl!iLralaSra’ biztosan kiszuperatnak és
eu boldog vagyok, hogy katona lehetek...
m-to-a ,ffmP’|.r6ZéP’ de ^y^miből, mint amilyen 
maga, nun kér az a.rmádia — beszélt mn<t mür 
ezendebb hangon az öreg katona és humoros
Háf6idl > ^?Zdte szemléini a furcsa kövér fiút. 
Hat ide hallgasson! En vagyok a Landeskotn- 
iuan ehrender, Edelsheim Gyulay báró... (Dérit, 
mintha villamcsapas érte volna!) Maga most 
rögtön visszamegy a kaszárnyába, átadja paran­
csomat az iskotakommandánsnak és az ezredo^- 
vosnak, hogy holnap reggel kilenc orakor maga- 
vat együtt jelentkezzenek rapporton nálam a budai kancelláriában. naiam a

Másnap elsőnek az isko 1 aparancsnvk éti az 
°™, eml‘a tábornok elé. Nagy lárma hallat­
szott ki onnét. Egyszerre kinvilt az ajtó-

- Egyéves önkéntes Déri - hozza a naram- 
csot az adj mans — amint belép a terembe^ rög- 
011 a kegyelmes ur elé all és jelentkezik... g

lépettf Cgy6VeS Önkéntes ur PediK dr Blum elé
..„i. Jeiív,íega]ázatosabban excellenciád- 
nak.„ — de tovább nem jutott.

Edelsheim Gyulay megvetően nézett végű/ azmondott:"8 “ ^»Parancsnokon és csak eínyU

— Nmna!
Mikor aztán a Várból lefelé haladtak dr 

Blum .gv szólt az önkénteshez: ’ r
Kedves Déri úr, minek csinál liven ha in

nlZT'lL Nn”-
nekem * mi6rt nem mondta ezt meg

Cárgely István.

Mvdf l A -Jk-iLid JL-r. 1H::. A M t '.Ír •VtCvn l :i:Git'.rd AUtfa.ti,

w
iu

tm
m

ii



V. év?., 204. az. Csütörtök, 1936. szeptember 10. Magyar Lapok 5

Tisztújító közgyűlést tartott Tűidén 
a Magyar Párt ottani megyeiét városi

tagozata
A magyar nemzetiségű munkásság is képviseltette magát. Laár Ferenc 
és Szabó Béni országgyűlési képviselők beszéltek a pártközpont nevében
(Turda. Saját tud.) Az Országos Magyar 

Párt itteni megyei és városi tagozatai vasárnap 
nagy érdeklődés között tartották meg együttes 
tisztújító nagygyűlésüket a turdai magyar Kul- 
turház nagytermében. Zsúfolásig megtelt ez a 
nagyterem. Úgy a város magyar nemzetiségű 
közönsége, mint a megye minden magyar la­
kosságú vidéke nagyszámú küldöttségekkel 
képviseltette magát, Előbb a délelőtti istentisz­
teletek folytak le s azután a két tagozat közös 
elnöke, dr Gál Miklós képviselő nyitotta meg 
a közgyűlést. A pártközpont nevében Laár Fe­
renc és Szabó Béni országgyűlési képviselők je­
lentek meg. kiket a gyűlés közönsége többízben 
lelkesen ünnepelt.

Dr Gál Miklós a megnyitó beszédben utalt 
arra, hogy ő, mint országgyűlési képviselő a 
maga tulajdonképpeni beszámolásait részletesen 
kifejtette már a megye területén tartott s oly 
nagy érdeklődéssel kísért körzeti gyűléseken. 
Ezen a nagygyűlésen tehát magának a párt­
tagozati vezetőségnek kell beszámolnia a két 
év előtti nagygyűlés óta eltelt időszakról.

Erről szólott Mogyorósy Zoltán főtitkár 
gondos jelentése. A jelentésből különösen ki­
emelkedett a pártélet egyes fejlődési jelenségei­
nek a felsorolása. Ilyenek voltak:

a párt ifjúsági csoportjának megszer­
vezése s a legszebb eredményt ígérő 
működése, úgyszintén az összes párt­
tagok pontos kataszterének összeállítá­
sa és a nemzeti alapokra helyezkedett 
munkásságnak a pártba való testületi 

belépése.
Értékes alkotás volt még a két tagozat 

^érthelyiségének, otthonának megszervezése 
és berndezése is, mely a pártélet örvendetes 
fellendülését eredményezte. A párttagok ön­
tudatos összetartásán kívül dr G á 1 Miklós 
elnök példaadó buzgósága nagy tényező volt 
e fejlődések és alkotások létrehozatalában. 
A közgyűlés meleg ünneplésben részesítette 
elnökét, mikor a főtitkár beszámoló el­
hangzott.
Laár Ferenc a templomokért és iskolákért.

A közgyűlés további során Laár Fe­
renc orsz. képviselő szólalt föl, nagyhatású 
és sok tanulságu beszédet mondott, melyben 
főleg a magyar népkisebbség iskolaügyi álla­
potait, a hitvallásos iskolák küzdelmes hely­
zetét, a névelemzésből és a tanerők nyelv­
vizsgájából előállott sérelmeket és zavarokat 
ismertette. Azután intette a magyar közön­
séget az egységbe forrásra, az öntudatos
összetartásra. Irányvonalunk — mondotta _
első sorban egyházaink és tanintézeteink

fi világhírű CHfiEES BÍW5M
egyetemi tauár könyvének magyar kinrlása. 

MOST JELENT MEG!

Az önfegyelmezés 
művészete

Gyakorlati tanácsokkal és útbaigazításokkal 
segítségére sietünk ezen könyv utján az olva 
sónak. Minden művelt ember, aki pontos fel­
világosítást akar Kapni az emberi lélek titok 
zatos. eddig úgyszólván teljesen ismeretlen 
erőiről — olvassa el ezen, eddig már több vi­
lágnyelven megjelent művet. Coué Emit, a 
világhírű psychológus mellett, prof Baudouin. 
i lelkigyógymódokkal foglalkozó orvosok leg­
kiválóbb képviselője. Ára 105 lei és portó.

Kapható kiadóhivatalunkban.

áldozatos védelme legyen, melyet a költő 
oly lélekbe markoló erővel fejez ki: „Ne 
hagyjátok a templomot, — a templomot s 
az iskolát.“ A szónok aztán intette a közön­
séget, hogy őrizkedjék az egységbontóktól, 
mert csak egységes nemzeti társadalom 
tudja a fennmaradásunkhoz és fejlődésünk­

höz szükséges életerőt, önbizalmat és egy­
máson segítést kifejteni. Megdöbbentő, hogy 
a kenyérért való küzdelem egyeseket nemze­
tük és vallásuk elhagyásának a tragikumá­
ba is belevisz.

De még az ilyen eltévedt lelkeket is fel 
kell emelnünk és minden testvérünknek,
— akiknek csak tudunk, — kegyeret kell 
adnunk, elsősorban segítve és támogatva 

küzdelmes életű fajtestvéreinket.
A szónok még utalt arra, hogy a magyar 

népkisebbség életlehetőségeire az albaiuliai 
határozatok, s a kisebbségi egyezmény ren­
delkezései törvényes és alkotmányos alapot 
nyújtanak. A napi politika még nem tudott 
ez alapok gyakorlati kifejlesztéséig eljutni, 
de bíznunk kell abban, hogy összetartással 
mégis sikerülni fog eredményeket elérnünk.

A fejtegetéseket a közönség nagy együtt­
érzéssel fogadta.

Szabó 8égj az iparosok időszerű kérdéseiről
Szabó Béni képviselő meghatóan em­

lékezett arra, hogy Turdán tanulta ipari 
mesterségét, s ehhez a városhoz a gyermek­
kor kedves emlékei fűzik. Beszéde további 
részében ismertette az uj ipartörvénynek az 
iparostársadalmat közelről érdeklő intézke­
déseit, az uj munkakamarai törvényt. Fel­
hívta a magyar iparosok figyelmét a tör­
vénynek és intézményeinek nagy jelentősé­
gére. Igen fontos érdek, hogy a magyar nem­
zetiségű iparosság elevenen éljen e szerve­
zet keretein belül jogainak és létérdekeinek 
biztosithatása végett.

Az október 4-iki kamarai választásokra 
külön felhívta, a figyelmet azzal, hogy ez 
alkalommal igyeJp€z*Sék a magyar nemze­
tiségű iparossáftétMámához mérten ér­
vényesülni és fogo§ mozidéit kivívni, mert 
szakmai érdekeit | ejfelről-esetre csak így 

tudja MellőSiMmegvédelmezni.
Rámutatott arra, hogy-«-íerfíalmi adó miatti 
panaszok okvetlen lorvosolandók, mert a vo­
natkozó tör'vényAgférint forgalmi adót kis­
iparosnak nem kell fizetnie, s ha ilyennel 
mégis megróják, panasszal kell fordulni a 
törvényszékhez, mely már több ilyen téves 
kirovást törült. Úgyszintén kihangsúlyozta 
azt is, hogy a. kisiparos (kézműiparos) nem 
kötelezhető könyvveztésre sem, mert az 
egyenesad ó-törvény 103. paragrafusa ki­
mondja, hogy csak azok kötelesek könyve­
ket vezetni, akik forgalmi adót kötelesek 
vezetni. Ilyen esetekben is panasszal kell 
fordulni a törvényszékhez.

Ezután behatóan foglalkozott a Mag var 
Párt jelentőségével, az összmagyarságra 
nézve érvényesülő nagy értekével s misszió­
jával, melynek letéteményesei, nehéz küz- 
delmü élharcosai a parlamentbe küldött ma­
gyarpárti képviselők és szenátorok, ők min­
den erejük megfeszítésével állják posztiu 
kát. Súlyos a feladatuk, a hivatásuk s min­
den idegerejüket igénybeveszi, mégis úgy a 
pártot, mint a képviselőket oly sok alapta­
lan, igaztalan támadás éri.

Jogos a. tárgyilagos, alapos kritika, de 
fájdalmasan bántó az alaptalan és rossz- 
hiszemü. Alakuljon végre az egész párt 
egy nagy családdá, mely az érte dolgozó 
vezetőket bizalmával és lelke melegével, se­
gítse és nyilvánuljon meg a, pártélettel 
szemben sokkal, kiadósabban és szervezet­

tebben a párttagok áldozatkészsége.
— Ha — mondotta Szabó Béni képviselő

— minden romániai magyar havonta csak
- leit (tehát évente 24 leit) áldozna a Magyar 
Párt részére, ebből évente 36 millió lei gyűl­
ne össze s ebből életünket dúsan felvirágoz­
tató magyar intézményeket, áldásos alkotá­
sokat lehetne létesíteni. Gondolkozzunk ezen 
s szivünkre tett kézzel, vérünk parancsa 
szerint cselekedjünk, áldozzunk fajunkért!

Nagy hatással mutatott rá arra is, hogy 
a magyar munkásoknak a Magyar Pártban 
van a helyük Szakmai érdekeiket is csak 
nemzetbeli társaikkal együtt tudják meg­
védeni, mert a nemzetközi tábor nem nyújt 
védelmet a magyar nemzetiségű munkás­
nak

Felszólalások a közönség részéről.
A közönség szűnni nem akaró vastaps­

sal ünnepelte Szabó Bénit, maradandó 
emlékű, nagyhatású beszédéért.

Báró A c z é 1 Ede zaul-campiai birtokos 
a mezőség meleg üdvözletét tolmácsolta a 
tagozatoknak és dr Gál képviselőnek s egy­
némely gyakorlati lehetőséget tárt föl a kö­

zös áldozatkészség kifejlesztésére. A beszé­
det nagy helyeslésekkel fogadták.

T o m p a Lajos gyáros az ifjúsági cso­
port szépen kifejlődött sport-életére s a párt 
uj sportklubjára hívta fel a párttagok figyel­
mét Szász Domokos gyárimunkás a párt­
hoz csatlakozott nemzeti alapú munkásság 
üdvözletét tolmácsolta s a nemzetközi irány­
nyal szakított magyar munkásság jogos élet­
érdekeinek segítését, gazdasági és kulturális 
fejlődésének és célkitűzéseinek támogatását 
kérte. Egyben elismerését és hálás köszöne­
tét fejezte ki dr Gál Miklós képviselőnek s a 
városi tagozat vezetőségének a belépő mun­
kásság iránti megértő baráti kéznyujtásért 
és a munkásérdekek testvéri felkarolásáért. 
Ünnepélyes fogadalommal ígérte a munkás­
ság kitartó párthűségét. Lelkes éljenzést vál­
tott ki a nagyhatású beszéd.

Ezután dr Gál Miklós elnök meleg kö­
szönetét mondott megjelenésükért és beszé­
deikért a két vendég képviselőnek s a többi 
felszólalónak és indítványára a közgyűlés a 
pártközpont vezetőségét és dr gróf Bethlen 
György pártelnököt táviratilag üdvözölte. A 
közgyűlés ezután a tisztujitást vitte végbe, 
melynek eredményéről hírrovatunkban 
adunk beszámolót.

A közgyűlés után társasebéd volt. Dél­
után a Magyar Párt iifjúsági sportcsapatá­
nak. az ,.Uranus“-na.k a sportpályán barát­
ságos futballmérkőzése volt a cíuji újság­
írók futballcsapatával, nagy nézőközönség 
előtt Este a kulturházhan zsúfolt teremben 
fényes sikerű műsoros táncestélvt. tartottak. 
A kitűnő műsor zajosan ünnepelt szereplői 
cluii újságírók voltak.

B. B.

Ä? 6KISS9S Magyar Párt targul- 
miiresí miéíQbEoiissgánali ülése

Tárgu-Mures Saját tud. A Magyar Párt 
városi tagozatának intézőbizottsága népes ülést 
tartott dr Sebess Jenő elnök vezetése alatt, me­
lyen az október io-re kitűzött községi választá­
sokat tárgyalták meg.

Bejelentette dr Sebess elnök hogy az el­
nöki tanács az ifjúsági csoport óhajtására meg­
tartani szándékolt belső átszervezést és tiszt­
újítást a községi választások miatt elhalasztotta.

Mészáros Dénes és dr Bodolla Ferenc a 
közigazgatási választásokhoz szükséges pénz­
alap előteremtésére tettek javaslatot. Tamásy 
György kérte egy esetleges pártközi, u. n. pol­
gári lista eshetőségeinek mérlegelését. Az el­
nök kijelentette, hogy van tudomása egy ilyen 
irányzat megindulásáról és kellő megfontolás 
tárágyává teszi. Dr Jeney István és mások hoz­
zászólása után Hadó Sándor ismertette a Dan- 
dea-tele rezsim újabb ténykedéseit s arra a 
következtetésre jutott, hogy a jelenlegi vezető­
ség okvetlen kicserélendő. Dr Lakatos Sándor 
és dr Szilágyi Olivér indítványára kimondották, 
hogy a szellemi munkanélküliek összeírásánál 
való jelentkezést minden kisebbségi szellemi 
munkanélkülinek figyelmébe ajánlják.

Fatzkó zeneiskolában beiratások meg­
kezdődtek. ének és zongora tanszakra. Str. 
Cirogariu No. 15, földszint balra, főpost-ávaJ 
szemben.

a. ujm. MEStfcdi aaaiaa BgaüMBsáp s.

* (



V. evl., 204. sz. Csütörtök, 19fi6 szeptember 10.

jít'-

Riport a spanyol nemzeti eszme 
élet-halál harcának színteréről

franco erőskezű diktatúrával akarja országa jó étét vissza­
állítani

Burgos, szeptember hó. Háromszázötven 
Kilométeres autóút fáradtságával a csontjaink­
ba,n, elkínozva az egész délután szaharai forró­
sággal perzselő naptól, későn este érkeztünk 
meg Burgosba. Lámpák csak imitt-amott ég­
tek, az ablakok is sötétek voltak, úgyhogy jó­
formán semmit sem láttunk, pedig lassan ha­
ladtunk a külvárosokon keresztül, hiszen az 
utcákat mindenütt összedőlt házak romjai, fel- 
szaggatott kövek borítják s a félméter mély 
gödrökben, meg a romkupacokon így is Isten 
csodája volt, hogy baj nélkül átvergődtünk.

Reggel aztán szétnéztünk kicsit. A régi 
történelmi Burgos bizony romokban hever. 
Borzasztó látvány fogadott mindenütt a bedőlt, 
rommá lőtt házak között egy-két megmaradt 
szobor, a ledöntött falakon imitt-amott egy fé­
lig tönkrement freskó jelzi már itt csak a spa­
nyol művészet burgosi fénykorát. A lábon- 
maradt házak falain ajtónyi repedések, óriási 
lyukak tátonganak, s a felfordult utcákon nagy 
sürgés-forgással dolgoznak a romok eltakarítá­
sán a nemzeti hadsereg katonái. Az öreg köz­
ponti városrész szenvedett legtöbbet, a délebbre 
felevő új negyedek azonban szerencsésen meg­
úszták a légitámadások sorozatos rombolásait. 
Itt ma is minden olyan tiszta, békés, mint a 
háború előtti időben. Az emberek is valahogy 
vígabb kedéllyel szemlélik a világot, mint oda- 
fönn az óvárosban s bár itt is látni riadt tekin­
tetű parasztokat, piszkosan, rongyokban járó 
papucsos polgárokat csoportokban gubbasztani 
a terek padjain, vagy magánosán lézengeni a 
széles járdákon. ezek azonban nem burgosiak. 
Vidékről jöttek munkát keresni, de akad igen

sok olyan is. aki csak az új főváros megtekin­
tésére utazott ide távoli provinciákból.

Órákon keresztül, elfogyhatatlan türelem­
mel ácsorognak ötvenen-hatvanan is ezek a vi­
dékiek a junta palotája elölt várva, hogy meg­
jelenjék CabuncHas tábornok autója, hogy az­
után igazi délvidéki temprementummal ünne­
peljék ezt a kemény katonát.

Először mindig Mola és Cabanellas tábor­
nok neve hangzik fel a tömegből, aztán csak 
egyetlen név harsog: Franco tábornok neve, 
akinek markáns latin arca ott van mipden ki­
rakatban, minden ház ablakaiban, s a junta 
fellobogózoít épületének homlokztáról is lenéz 
az alatta hullámzó népre.

Eddig még egyetlen emberrel sem találkoz­
tam azon a területen, amelyet a nemzeti had­
sereg meghódított már, aki ne Franco tábor­
nokban látta volna Spanyolország jövőjét s en­
nek a szerencsétlen népnek szabadítóját. Az 
egész vezérkar mögötte áll s az ő utasításai sze­
rint cselekszik a két burgosi vezér is. Ő ren­
delte el a monarchia zászlajának nemzeti logo- 
góvá való avatását is és nem igaz. hogy szélső­
séges republikánus. Igaz, ma senki sem gon­
dol a monarchia visszaállítására, de az egész 
hadsereget mélyen áthatja a történelmi tradí­
ciók tisztelete s talán ennek bizonyára az is, 
hogy a junta pár nappal ezelőtt elrendelte a 
monarchia műemlékeinek tiszteletben tartását. 
A burgosi kormányban az egyetlen ember a 
pénzügyminiszter, aki nyíltan a monarchia hí­
vének vallja magát, de ebből merész dolog 
volna a nemzeti hadserg politikai céljaira kö­
vetkeztetni.

Franco tábornok lesz Spanyolország diktátora
Az ellenforradalmat a helyzet kényszerítő 

szüksége robbantotta ki s az államforma kér­
dése ma még egészen távoli probléma, amely­
ről talán senki sem gondolkodik itt Burgosban, 
hiszen ez a kérdés csak akkor válhatik aktu­
álissá, ha a nemzeti hadsereg mindenfelé dia­
dalt arat. Egy biztos csak s ezt nem is tagadja 
senki Burgosban: ha a hadseregnek sikerül ! 
meghódítani az országot, katonai diktatúra kö­
vetkezik Franco tábornok vezérlete alatt.

Akik közel vannak az ellenforradalom irá­
nyítójához, valamennyien azt mondják, hogy

Franco a személyes diktatúra híve, maga akarja 
kezében tartani az ország sorsának gyeplőjét és 
semmiesetre sem szándékozik Pilsudski mar­
sall diktatúrájához hasonló helyzetet teremteni.

Aki távolról is ismeri a spanyol helyzetet, 
igazat kell adjon Franco tábornoknak, mert 

I ezt az országot csak egy erőskezű centralizáló 
óra mentheti meg a végső pusztulástól.

^ nemzeti diktatúra személyi problémáit

négy emberrel kapcsolatban lehetett volna fel­
vetni, ezek közül azonban ma már Calvo So­
telo, a monarchista vezér halott. Primo de Ri­
vera fia, aki az elég tekintélyes fasiszta szerve­
zet, az úgynevezett fallanx vezére, minden 
fenntartás nélkül csatlakozott Franco tábornok­
hoz, Mola generális pedig szintén háttérbe vo­
nult. Beszélik nekem itt Burgosban. hogy mi­
kor a két front győzelmes vezérei legelőször ta­
lálkoztak egymással. Mola tábornok gyomban 
elismerte Franco elsőbbségét. Ez nem is csoda, 
hiszen az északi hadsereg fővezére politikával 
sohasem foglalkozott s a nemzeti ellenforrada­
lomnak csak hadászati tudományát bocsátotta 
rendelkezésére, Franco tábornok, viszont politi­
kailag is képzett, nagy látókörű ember. A fa­
sizmus mintájára akarja átszervezni Spanyol- 
ország egész szociális rendszerét s azt mondják 
a vezérkari tisztek, hogy ami Primo de Riverá- 
nak nem sikerült, azt Franco egész bizonyo­
san keresztül tudja vinni, mert ma már a pol­
gárság és parasztság szeme kinyílott s nem le­
het többé a nemzetköziség frázisaival és a ki­
vénült marxista ideológiával becsapni, hiszen 
a polgárháború óta látja: hová vezetnek ezek 3 
jelszavak.

Franco radikális földreformot akar
A arisztokráciáról nem valami hízelgőén 

vélekednek Burgosban s azt mondják, aki csak 
tehette a régi feudális urak közül, a polgár- 
háború első perceiben külföldre szökött s most 
vagy Hendayeből vagy Párizsból szemléli a 
nemzeti eszme élet-halálharcát. Valószínű, hogy 
ezen a téren nagy eltolódás következik a spanyol 
társadalomban s az arisztokráciát szerencsétlen 
magatartása teljesen kiszoríthatja az ország ve­
zetéséből, bár igaz. ez nem lesz túlnagy veszte­
ség a nemzetnek.

A spanyol parasztságot a földreform égető 
problémája állította Franco tábornok mellé, aki 
ezt a nagy kérdést kíméletlenül és radikálisan 
akarja majd megoldani. Mindenki tudja, hogy 
pár esztendővel ezelőtt ő biztatta fáradhatatla­
nul a gyönge akaratú Gil Hoblest a földreform 
végrehajtására s ő volt azoknak a tábornokok- 

•nak a vezére is, akik már akkor követelték a 
diktatóra kikiáltását.

Most Gil Robles is itt van Burgosban. 
Megjelenése nagy szenzációt keltett s nem va­
lami szívesen fogadták, hiszen Franco tábor- 
nck jóformán az egész vezérkar ellenére hi­
vatta vissza. A személye iránt megnyilvánuló 
bizalmatlanság azonban rövidesen megenyhült. 
Most Qiuepo de Llano tábornok, a volt barce­
lonai hadtestparancsnok melleit dolgosuk a ka­
tolikus párt egykori vezére s a nemzeti ellen- 
forradalom nmnj,^^ legfőbb irányí­
tja.

Menetelés a elöntő ütközet elé

Aktuális orvosi könyv, 
mely mindenkit érdekel!
Mindenki réme az elhízás, amely nemcsak 
kellemetlen, de sokféle betegség előidézője. A 
helytelen, laikusok által ajánlott fogyókúrák 
csak egészségét veszélyeztetik A legújabb or­
vosi tudomány alapján irta dr Lakács Pá! 
szakorvos

lásésasoványitó
cimü könyvét. Ára 90 lei és portó.
Kivonat a gazdag tartalomjegyzékből: A nor­
mális emberi test. — A belső szekréció. — Az 
anyag- és energiaforgalom. — Az elhízás létre­
jötte. — Az elhízás külső formai. — Az elhí­
zás okozta belső elváltozások. — A szív és a 
Az idegrendszer. — Az elhízás különleges ti- 
veseedények. — Tüdő. — Emésztőszervek. — 
pusai. — Miért hízunk? Miért fogyunk? —- Az 
elhízás megelőzése. — Az elhízás gyógykeze­
lése. — Táplálkozás. — A fogyasztás módjai. 
— A diétás fogyasztási módszerek. — Ivókú­
rák. — Fogyasztás izommunka által. — Víz- 
-yogyaszati eljárások, stb., stb.

)c’u!alig félnan -- elindu- 
unk vissza Oyarzum felé. Újból végigmegyünk 

a burgosi utcákon, a rommálöí! házak között, 
keresztül a repülőbombák tölcsérein, amelye­
ket nagy fi.ggyel-ba.ijal -kerülget az autónk, egy 
egész életre szemünkbe vésődik a pusztulás 
képe, amely lepton-nyomon élénkbe tárul. Elöl­
tünk csapatok menetelnek, nagy csörömpölés­
sel ágyúkat vontatnak az. öszvérek és ponyvák­
kal letakart trénszekerek hosszú sor.: döcög. A 
katonák énekelnek s látom: a póttartalékosok­
nak beillő öreg legények mellett ott lépkednek 
rt sorban Pl—18 esztendős fiúk is, a hosszú gya­
logsági puskák térdükig érnek de arcukon már 
ott van az a jel. amit nem lehet összetéveszteni 
semmi mással. Ezek az iskolapadból kikerült 
gyerekek nem most vonulnak elsőízben az el­
lenség elé, nem most fogják majd meghallani 
legelőször a robbanó gránátok hangját, a gép­
fegyver száraz kelepelésót. a puskagolyók szi­
szegő füttyét. Pofacsontjukon megfeszült a bőr. 
szemükben valami kemény és acélos fény van: 
ki tudja hányszor feküdtek már egy-egy 
hányás mögött, öklükben szorongatva a 
vert vagy a kézigránát nyelét.

Tegnap huszonhét ágyút vontattak 
dósból Oyarzunba, ma megint megszámoltam 
az úton vagy nyolc üteget, három közülök 
könnyű hegyi üteg, a többi nagyobb kaliberű.

föl d- 
fegy-

Hogy Burgost elhagytuk, valamivel jobb lett 
az út s szinte negyedóránként értük utói az eről­
tetett menetben vonuló csapatokat, gépfegyve­
res osztagokat, municiós szekereket. Az alko­
nyt homály a szántóföldek közölt is felrémlett 
egy-egy lassan előrekúszó vonal: ott is katonák 
igyekeznek a dűlőutakon előre.

Éjfél után érkeztünk meg Enderlazába, a 
jobboldali Spanyolország határ városába. Innen 
kezdve már állandó ágyú dörgés, ‘ávoli sép- 
fegyverropogás közben folytattuk útunkat s 
a láthatár szélén hol itt, hol ott pillantottunk 
meg egy-egy felvillanó fényt, hogy nyomában 
mindjárt halljuk is a tompa dörrenést. Dol­
goznak már azon a tájon a hajnali roham elő­
készítésén. Éjszakára Biriatonban maradtunk, 
mert istenkísértés lett- volna továbbmenni % 
Bidasszoa mellett kanyargó országúton. A go­
lyók nem igen tisztelik a spanyol-francia 
határt, s azt, mondják, késő este súlyos sebbel 
hoztak be a városba egy parasztot, akit a me­
zőn munka közben talált el valami eltévelye- 
dett géppuskagolyó.

Szobám nyitott ablakából sokáig néztem még 
a sűrűn felvillanó ágyú tüzek fényeit s hall­
gattam a tompa dörrenéseket, a sűrűn ropogó 
puskaszót, meg a gépfegyverek kelepelését.

Azt hiszem, Irunban meg vannak szám 
Iáivá a 'nmfront uralmának percei. *. f.

Kapható az
ERDÉLYI LAPOK KÖNYVtiSZTALYABAN 
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Idő jár ás
Az idíijáráskutaíó intézet jelentése szerint a 

várható időjárás: Szeles, esős, hideg idő várható.

Az angol király Budapesten és Becsben.
Budapestről jelentik: Vili. Edward angol ki­
rály nyolc kocsiból álló különvonatún kedden 
reggel nyolc óra /Húsz perckor érkezett a bu­
dapesti Keleti-pqlyaudt'arra. A magyar kor­
mány nevében Bdrczy István magyar minisz­
terelnökségi államtitkaid fogadta. A pályaudva­
ron megjelent, üf/zox budapesti angol követ is 
a követség tagjaival. £sia—török-követség főtiszt­
viselője is. A király rfcger pincébe reggelire 
kávét, friss süteményt! és barackpálinkát szol­
gált fel. Az angol király szárnysegéde társasá­
gában leszállóit, a vonatról és a pályaudvar ki­
rályi várótermében negyedóráig beszélgetett a 
megjelent előkelőségekkel. Kilenc óra húsz 
perckor utazott tovább Bécs felé. Az osztrák 
fővárosban Schuschnigg kancellár és Schmidt 
Guido külügyi államtitkár fogadta az angol ki­
rályt, aki valószínűleg három napot fog ott ‘öl­
teni.

A holland trónörökösné eljegyzése. Hágából 
jelentik: Julianna holland trónörökösnő és Lip- 
pe-Bi-esterfeld Bernard herceg eljegyzését ked­
den közölték a nyilvánossággal. A herceg huszon­
öt éves és az utolsó li-ppei uralkodó herceg fivére.

Súlyos beteg Ferenc Szalvátor főherceg.
Ischlbc'íl jelentik, hogy Ferenc Szalvátor fő­
herceg súlyosan megbetegedett és az orvosok 
aggódnak életéért. Ferenc Szalvátor főher­
ceg az ischli császár-villában lakik és csak 
nemrégiben ünnepelte hetvenedik születés­
napját.

Goga németbarát nyilatkozata a német hiva­
talos lapban. Bucure?ti. Saját tud. Goga Octa- 
vian nagy németbarát nyilatkozatát, amely nem­
rég jelent meg a Curentultoan, a Nemzeti Keresz­
ténypárt elnökének Berlinben v-aló visszatérése 
után csaknem egész terjedelmében közölte a 
Volkhischer Beobachter. A Curentul most meg­
állapítja. hogy a német hivatalos a Goga'riyÖát-’ 
kozatának épp azt a részét hagyta ki, amely a 
magyar revizionlzmusra vonatkozik s amely 
részben Goga kijelentette, hogy a Románia és 
Németország közötti viszony" normalizálásához 
az első lépés csak területi integritásunk elisme­
rése lehet. A Curentul hozzáteszi, hogy ez lett 
volna a legfontosabb rész a német közvélemény 
számára, amelynek mellőzése jogossá teszi a 
kétséget aziránt, hogy Németországgal megegye­
zés legyen létesíthető. Az Universui Is foglalko­
zik a kérdésiéi, s megállapítja, hogy ez az' eset 
•egy bizonyítékkal több Németország revizionis­
ta állásfoglalására.

A cluji egyetem hirdetménye a behatásokról.
Ciuj. Saját tud. Az I. Fcrdinánd Tudományegye­
tem rektorátusa tudomására hozza az érdekel­
teknek, hogy az egyetemi beiratkozások október 
1-én kezdődnek és 31-ig tartanak A vizsgáztatá­
sok időpontjait a különböző dékán át usok hatá­
rozzák meg. Az első évre jelentkező diákokat 
orvosi vizsgálatnak vetik alá október 1-től li-ig. 
A jelentkezők kötelesek kérvényt benyújtani az 
illető dékánátusokhoz, amelyben a felvételi vizs­
gára jelentkeznek, amelyhez csatolni kell a be­
hatáshoz szükséges okiratokat. A felvételt vizs­
gákat október 15. és 25. között tartják meg és 
azután október 25-től 31-ig lehet beiratkozni. A 
beiratkozási és vizsgád íjak nem változtak. Az 
egyetemi bentlakások dija 1100 lei. Az egyetemi 
hallgatók az Avram Janen intézetben, a női fő­
iskolások a Calea Motiloron lévő bentlakásban 
kaphatnak kosztol és lakást. A kisebbségi egye­
temi hallgatók a római katolikus Szent Jözsef- 
mtézetben, a református és unitárius egyetemi 
bentlakásokban is kaphatnak kitűnő ellátást. 
Azok az egyetemi hallgatók, akik anyagi támasz 
nélkül, hazai segítség nélkül kénytelenek foly­
tatni tanulmányaikat, a beiratkozás után az 
egyetem rektori hivatalához nyújtsák he kéré- 
snfewrt támogatásért. Részletes információt nyújt 
az egyetem rektorátusa

Magyar lapok
A tg.-mure?i önkéntes tűzoltóság 80 éves ju­

bileuma. Targu-Mure? Saji:, tud. A város pol­
gárságának osztatlan érdek’Més? niel'ett ünne­
pelte meg az önkéntes Tűzoltó Pgyesület hat­
van- vts fennállásának jubi'eumál. Az ünnepsé­
gek már szombaton este megkezdődtek, amikor 
is diszőrségot tartottak n. laktanyában, majd az 
iparosok dalkara szerenáddá1 ti letette meg ko­
vács Elek t ü zol tó- f őpa ran cs ti okot aki 51 éve tel­
jesít önkéntes tűzoltói szolg.Vatot s 23 éve főpa­
rancsnoka az. önkéntes tűzoltóknak Vasárnap 
délelőtt a városháza dísztermében díszközgyű­
lést tartottak az összes egyházak köz'gagatási 
hatóságok, ipartestületek, stb. résvátelével. A 
díszközgyűlésen képviseltette magát a cerel-msrm 
tűzoltó egyesület Rajka Imrével, míg Papp Jó­
zsef a reghini, Nagy Károly az aiudi. Nemes Re­
zső a sighetul-marmatiei, Madaras István és Gás­
pár Balázs a eheorgheni testvér tűzoltó egyesü­
leteket képviselték. Dr Szilágyi Olivér segédtiszt 
ismertette Kovács Elek főparancsnok ünnepi 
megnyitója után az egyesület hatvanéves törté­
netét, Az üdvözlő beszédek következtek, ame­
lyek után Kovács Elek főparancsnok a 20 évnél 
régebbi idő óta szolgáló 47 önkéntes tűzoltónak 
díszoklevelet nyújtott át. Közöttük dr Schmidt 
Béla főorvosnak, a Magyar Népegészségügyi 
Szemle szerkesztőjének is. A disz,közgyűlést köz 
ebéd fejezte be.

Kiadták az aradi színházat. Arad. Sa­
ját tud. Szerdán délelőtt döntött Arad város ve­
zetősége az aradi színház bérbeadásának ügyé­
ben. Összesen hét pályázat érkezett: 1. A ro­
mán ujságirószervezet aradi tagozata. 2. Guba 
Victor román tanár. 3. Ferenczy Gyula dr szln- 
igzgató. 4 Szabadkay József színigazgató. 5. 
Kozma Hugó színész. 6. Horváth László szín- 
igazgató és 7 Szendrey Mihály színigazgató. 
Az aradi magyar színészek olyan értelmű kér­
vényt intéztek a város vezetőségéhez, hogy a 
színházat lehetőleg aradi bérlőnek adja, aki 
gondoskodni fog az ő elhelyezésükről is. Hosz- 
szas vita után végül úgy döntöttek, hogy a szín­
házat hat hónapra az aradi Román Újságírók 
Szindikátusának és hat hónapra Kozma Hugó 
színésznek adja. A két bérlő arányosan meg­
osztja a hat hónapos időtartamot a fő és mel­
lékszezonra.

* Nahéz székelésben szenvedők, akiknek gya­
kori fejfájás, mellnyomás, szívdobogás, gyomor- 
működési zavarok és különösen fájdalmas vég­
be Iba jók — mint aranyér, repedés, előesés, po- 
lipus, sipoly, szűkület — teszik az életet ne­
hézzé, igyanak reggél és esté negyed pohár ter­
mészetes „Ferenc József“ keserűvizet. Az orvo­
sok ajánlják.

Iparos nagygyűlés Satu-Marén. Saját tud. Sa­
tu-Maré, Maramures és Sajaj megyék iparossá­
ga nagygyűlést tartott Satu-Marén az Iparos 
Otthon dísztermében, hogy az ipartestületek 
megszüntetése által előállott új helyzetet meg­
tárgyalják és további magatartásuk felett dönt­
senek. Amikor a satu maréi iparosok kongresz- 
szusra hívták meg az északt megyék iparosait, 
úgy látszott, hogy a Kisiparosok Szindikátusá­
hoz csatlakoznak, amelynek Samui la szenátor a 
vezetője. Az újabb események azonban arm 
késztették a kongresszust, hogy a csatlakozást 
továbbra is meggondolás tárgyává tegye. A 
kongresszuson az elnöki emelvényen helyet fog­
laltak: Samuiba szenátor, Kondor Gedeon, a saíu- 
inarei Iparos Otthon elnöke, dr Fischer József 
ügyvéd, a satumat-?: ipartestület volt ügyésze, 
Kocsis László volt ipartestületi elnök. Szakáll 
Ferenc borbély iparos, Major András és König 
Károly Tg -Művesről. Dr Fischer József ntsjfnyi­
tója után Samuiig szenátor emelkedett szólásra s 
hosszú beszédben vázolta az általa vezetett s kü­
lönösen az ókirályságban nagy erőt képviselő 
Kisipari Szövetséget s annak eredményeit. A 
beszédet magyarul is tolmácsolták, amire Kon­
dor Gedeon, a satu maréi Iparos Otthon elnöke 
állott föl s kifejtette, hogy az iparos társadalom 
érzi. hogy összefogó szerv nélkül nem maradhat, 
de kétféle lehetőség van: vagy csatlakoznak a 
cluji szindikátushoz, vagy kimondják a kisipa­
ros szövetségbe való beolvadást. A kérdés nagy- 
fontosságú, ezért tanácsolja az érdemleges dön­
tést. halásszák el. Ez meg is történt és Kocsis 
László javaslatára előkészítő bizottságot kül­
döttek ki, amelynek tagjai: Kocsis László, Kon­
dor Gedeon, Gyűrő Lajos, Port István, Szakáll 
Ferenc, Tatár Miklós, Papp Endre, Szepsy Já­
nos. Nvisztor József, fiódi find re, Erdey István, 
Terge László. Runs József, dir Fischer József, dr 
Te véli József. Ezzel a gyűlés véget ért.

Olvassátok és íerfesszéfe??

a Magyar1 Lapok-ai!
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Láthatatlan csillagokat fedeztek leL Lon­

donból jelentik: Dr C. W. Hetzlar, a esik ágót 
Yerkes csillagvizsgáló igazgatója, rendkívül ér­
zékeny lemezek segélyével készült fényképfelvé­
telekkel eddig ismeretlen égitest-osztályt fede­
zett fel. Fényük, belső hőmérsékletük lehűlése 
után annyira elhomályosodott, hogy távcső vagy 
közönséges fényképezőlemezek segélyével sem 
láthatók. Megállapította, hogy özek a „láthatat­
lan csillagok“, amelyek belső hőmérséklete leg­
feljebb ezer fok Celsiusra becsülhető, nagyon kö­
zel vannak a földhöz. Hetzler rendszeres égbolt- 
fényképezéssel igyekszik megállapítani, hány 
ilyen láthatatlan csillag kering a föld tőszom­
szédságában.

A furdal Magyar Párt uj vezetősége. A
turdai Magyar Párt vasárnapi tisztújító köz­
gyűlésén, amelyről lapunk más helyén számo­
lunk be, a következő tisztikart választották 
meg egyhangú közfelkiáltással. A megye és vá­
rosi tagozat tiszteletbeli elnökének dr Betegh 
Miklós és dr Vertári Endre ügyvédet, elnökévé 
ismételten dr Gál Miklós képviselőt választot­
ták. A megyei tagozat alelnökei lettek: Gróf 
Bethlen Mária, Bartha Lajos esperes, Boros 
Mihály, Farkas István, Gál Domokos, báró 
Jósika Gábor, dr Tamás István, Vásárhelyi Ist­
ván, Rass Károly ny. paptanár. Ügyész: dr 
AmÍrás Aladár. Főtitkár: dr Gogoman Gábor. 
Pénztáros: dr Borbély Béla. Turda városi tago­
zat tisztikara így alakult: alelnökök: dr Bog­
dán Jenő ügyvéd, dr Kim pel Antal birtokos, 
Farkas Miklós, az iparosegylet elnöke, Tutsek 
Ferenc, a kereskedők egyesületének elnöke. Fő­
titkár: dr Arnirás Aladár. Jegyző: Tanka Ká­
roly. Pénztáros: dr Borbély Béla. Ellenőrök: 
Lőíi Gyula, Velits György. Gazda: Székely Já­
nos. Ezenkívül megválasztották mindkét tago­
zat intézőbizottságának tagjait.

A szél a cséplőgépbe sodort egy kis fiút. Sá-
cuen'i. Saját tud. özv, Enyedi Sántiornó itteni 
lakos Sándor nevű 12 éves fia a közeli Cadea 
községben a Bráta testvérek cséplőgépénél dol­
gozott, mint napszámos. Lóherét csépeltek s a 
kis fin a dob mellett állva, adogatta a termést 
az etető keze alá. Egyszer csak nagy szélvihar 
keletkezett, amely bel-esodovía a dobba a szeren­
csétlen kis fiút. Az etető azonnal utána kapott 
és sikerült is a dobból kiszabadítani a gyerme­
ket, de már akkor a fél lábát tőbő, leszakította 
a gép. A szerencsétlenség a kora. délutáni órák­
ban történt s a halálosan sérültet csak az esti 
tízórás vonattal tudták Oradeára .-zállítani, ad­
dig teljesen orvosi segély nélkül v-!t. Közben, 
úgy elvérzett, hogy a kórházban m 'r nem tu Irak 
segíteni rajta s a gyerek a,zon éjjel meghalt. Ha­
zaszállították s nagy rész vár mellett temeti -k 
el. Érdemes megemlíteni. * ogy özv. Fny.>dinének 
már két fia járt ilyen szerencsétlenül, az egyik 
kutbaesett, a másik pedig, mbit vasúti kőműves 
szenvedett halálos sérülést.

Cseh kísérleti léggömb szállt le Satu-Maré 
határában. Satu-Maré. Saját tud. Satu-Maré ha­
tárában, Dara község közelében hatalma -piros 
léggömb tűnt fel a kéklő égbolton. A léggömb 
nagyot pukkanva ereszkedni kezdett s a Holt- 
Somos medrében ért földet. A mezőn dolgozó 
földművesek értesítették a darai csendőrséget, 
amely a léggömböt felbontotta s abban cseh- 
magyar nyelvű Írást talált, amelyben a kassai 
legkutató intézet arra kéri a megtalálót, hogy 
a leszállás pontos idejének a megjelölésével a 
műszereket juttassa el az intézethez. Kassáról a 
léggömböt azért bocsátották útnak, hogy a 
Prága— Kássa—Sa tumoré—Cluj repülővonal lég­
köri viszonyait tanulmányozzák. A léggömböt 
diplomáciai utón küldik vissza Kassára.

India — a potyautasok eldorádója. London­
ból jelentik: Az indiai vasutakon, a vasutigaz­
gat óság megállapítása szerint, évenként átlag 
2 és féi-millió potyautas uta-ziik, ezek évenként 
többmillió font kárt okoznak. A kormány tör­
vény javaslatot terjeszt a törvényhozás elé a 
vasúti csalás büntetésének megszigoritiásáról.

Kutyaugatásból is meg lehet élni. A belga
fővárosban é! egv ember, aki kitünően megél 
— az ugatásból. A furcsa keresetet a rossz ku- 
ty aadó fiz-e tők tették lehetővé. Ezek annyira el­
szaporodtak, hogy a hatóság végül is erélyes lé­
pésre szánta el magát és közhírré tette, hogy 
aki potyázó kutyaadótulajdonosok nyomára Ve­
zeti, azt. a titkos kutyatartókra kivetendő adó tíz 
százalékával jutalmazza. Ez a jutalom sok em­
bert kecsegtetett, de csak egy akadt köztük, aki 
rájött, hogyan lehet, ezem az alapon iparagat te­
remteni. A találékony ember házról-házra jár, 
egyik lakás-ajtótól a másikig és — ugat. Szeren­
cséjére jó kutyaorgnnuma van. Ha csaholó vá­
laszt kap, akkor feljegyzi a elmet és a rendőr­
ségen utánanéz, hogy vájjon bejelentett kutya 
él-e a lakásban. Ha nem. beadja a feljelentést 
és megkapja a százalékot
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Leégett pótkávégyár. Valea lui Mihaion het 
íőn éjjel teljesen leégett az 1887-ben alapított 
Beck pótkávégyár. Reggelire a gépek, az áru- és 
a* * anyagkészlet, valamint a teljes felszerelés a 
! ingok martaléka lett. A kár négyszáz .szer lei. A 
gyár nem volt biztosítva. A gyárban két napja 
szünetelt a munka, tehát a tüzet valószínűleg 
rövidzárlat okozta.

Olasz gimnázium és kereskedelmi iskola nyl- 
dk Budapesten. Budapestről jelentik: Szeptem­
ber 10-én Budapesten, az Andrássy-ut 122. számú 
épületben, ahol tavaly már működött az olasz 
királyi óvoda és elemi iskola, az idei tanévben 
megkezdi működését az olasz hatosztályu gimná­
zium és a hatosztályu kereskedelmi iskola. Az 
uj olasz iskola teljesen egyenrangú a hasonló 
magyar iskolákkal s a« itt nyert képesítést úgy 
az olasz főiskolák, mint a magyar főiskolák el­
fogadják. Annak ellenére, hogy a tanítási nyelv 
c-iasz, a tantervét úgy állapították meg, bog" a 
magyar történelem, irodalom és földrajz tekinte­
tében a magyar iskolák anyagát tanítják. Eddig 
olyan nagy számban jelentkeztek az új iskolába, 
hogy valószínűleg még egy épületet, kell bérelnie 
az iskolának, mert az Andrássy-uti 122. számú 
villa kicsinynek bizonyul. Németországnak már 
több mint tiz éve van külön gimnáziuma Pesten, 
ahol Németországból küldött tanárok tanítják a 
német állampolgárok gyermekeit.

JORGA OLASZORSZÁGBAN. Bucure$ti- 
ból jelentik: Jorga professzor családjával 
együtt Olaszországba utazott. Jorga egy hónapig 
tartózkodik Olaszországban, ahol történelmi ku­
tatásokat fog végezni.

A villám megölt egy asszonyt s egy kislányt.
Satu-Maré. Saját tud. Az ardudi járásban levő 
Sandra község felett nagy viharfelhők gyűltek 
vasárnap. Engel Mihály gazda a vihar kitörése 
után elindult a mezőre, mert nyugtalan volt a 
felesége miatt, aki még a reggeli órák óta ott 
dolgozott, A gazda, hogy tízéves kislánya a ház­
ban ne maradjon egyedül, Falber János nevű 
szomszédjához vitte át. Csak Felbernét találta 
otthon, aki nagyon megörvendett a gyermek 
társaságának, mert egyedül ő is félt a borzalmas 
erővel tomboló viharban. Alig távozott Engel, a 
villám becsapott a Felberék házába s halálra 
sújtotta a negyvenéves Felben Jánoenét és a kis 
Engel Etelkát. A falusiak sejtették, hogy halálos 
szerencsétlenséget okozott, a villámcsapás, mert 
az égő házból senkit- se láttak kijönni. Behatol­
tak a konyhába, ahol megtalálták a két megsze- 
neeedett holttestet.

Ősik Ferenc mellszobrát leleplezték Ka­
posváron Budapestről jelentik: Kedden dél­
után tízezernyi néző jelenlétében leplezték 
le Csik Ferenc olimpiai világbajnok mell­
szobrát, amely L á n y i Dezső szobrászmű­
vész mesteri alkotása. Csik Ferenc Kaposvá­
ron született és az ünnepség keretében a 
polgármester üdvözlő beszéde után elültette 
az olimpiai tölgyfacsemetét szülővárosában.

A borbélykongresszuson az önborotváló ké­
szülékek és a borotvapengék megadóztatását kö­
vetelték, Satu-Maré. Sajtá tud. A borbély és fod­
rásziparosok kétnapos országos kongresszust 
tartottak Satu-Marén, amelyre tizenhat város 
negyven képviselőt küldött, ki. A kongresszus tár­
gyalásai az Iparos Otthon tanácstermében folytak 
le s azon a szakmai sérelmeket vitatták meg. A 
kongresszus elnökévé Balázs Antal cluji fod­
rászmestert választották meg, akinek megnyitó,]a 
után Szakáll Ferenc, az előkészítő bizottság el­
nöke üdvözölte a megjelenteket, köztük dr Be- 
nea István polgármestert, aki anyagilag is tá­
mogatta a kongresszus előkészítését. Köszöntötte 
Samuila szenátort, aki hatalmas beszédben vála­
szolt Szakáll Ferenc szavaira s közben az. általa 
vezetett Kisipari Szövetség célkitűzéseit fejte­
gette. Balázs elnök félbeszakította a szenátor be­
szédét, mert, mint mondotta, a kongresszus nem 
azért van, hogy programbeszédeket hallgassanak, 
hanem azért, hogy a tárgysorozatot letárgyalják. 
Samuila szenátor erre megsértődve visszalépett 
a kongresszus védnökségétől és el 5kart távozni, 
de a kongresszus kívánságára Balázs Antal el­
nök bocsánatot kért tőle és a gyű'ést. tovább 
folytatták. Tréger Lajos (Baia-Ma.r-, az ni ipa.r- 
törvényt ismertette. Kimondották, hogv a tör­
vénynek azt az intézkedését, hogy a mngin't mes­
ter özvegye csak mesterkönyvve! rendelkező üz­
letvezető irányítása mellett tarthatja fent a.z üz­
letet, sérelmesnek találják azért, mer? mester- 
könyvet eddig senkinek sem adtak ki. Kérik a 
munkaügyi minisztert a. rendelkezés felfügeesz 
tésére. Elhatározták, hogy a tanonclét-szám kor­
látozását olya,n módon hajtják végre, hogy min­
den három segéd után egy tanulót alkalmaznak. 
Az árszabályoknál tiltakoztak a tisztességtelen 
verseny ellen s kérni fogják a kormánytól az 
árak hirdetésének betiltását. Az önborotváló ké­
szülékek ellen úgy kívánnak védekezni, hogy* 
memorandumban kérik a hadfelszerelési minisz­
tert, hogy az önborotváló készülékekre 100. a 
pengékre 20 lei illetéket vessen ki. A rasol bo­
rotválkozó porra kilónként száz lei külön illeté­
ket kérnek. Elhatározták, hogy szindikátusi köz 
pontot létesítenek Bucure?tiben s a legközelebbi 
kungr-eesrust is ott tartják meg.

A Bocskai legyőzte a CAO-Crisana vegyes 
csapatát. Debrecenből jelentik: A Bocskai ked­
den 4000 néző előtt játszotta le revansmérkőzését 
az oraduai CAO-Crisana vegyescsapatával, ame­
lyet 5:4 (1:4) arányban győzött le. A román 
együttes már 4:1-re vezetett Bodola (3) és Kovács 
góljaival, a második félidő közepén azonban, 
amikor a sérült Sarkad it Zuckermann váltotta 
fel, a Bocskai egymásután lőtte a gólokat és 
sikerült a győzelmet is megszerezni a vendég- 
csapattal szemben. A CAO-Crisana a következő 
összeállitiással játszott: Cainczér — Szabó, Sar­
kad!, (Zuckerma.nn) — Pintea, Klein. Spielmann 
— Gecző, Kovács, Pfeiffer, Bodola, Haláti.

Sándor Smre:

KÁT. IFJÚSÁGI
IMAKÖNYV

il. kiadása.
Középiskolások számára egyedüli 
imakönvv egész Erdélv területen,
440 oldai, szép egész vászonkötés­
ben, aranv nyomással. Ara 60 lei.

Kapható könyvoszfályunkban.

V. évf., 204. sz. Csütörtök, 1936 szeptember 10.

* A has gyakori teltsége, a rekesz erősebb 
feltolódása, májtájéki fájdalmak, emésztési ne­
hézségek, gyomorból!)iirut és sárgaság a termé­
szetes „Ferenc József“ keserű viz. használata ál­
tal megszüli te tlietők és az agy, a szem, tüdő vagy 
szív felé irányuló vért-ód u iá sok el lensúly ózha­
tok. Nagynevű orvosok igazolják, hogy a Ferenc 
József vízzel — kiváltkép a ülő életmód követ­
keztében jelentkező bajoknál ás a kritikus koz 
betegségeinél — feltűnően jó eredménreket le­
het elérni. Az orvosok ajánlják.

Minden választópolgár szerezze meg az
„Uj közigazgatási törvény“ magyar fordítá­
sát, amely a közigazgatási és pénzügyi jog 
teljes átszervezése mellett tartalmazza az 
országszerte elrendelt községi választásokra 
vonatkozó összes szabályokat is. A könyvet 
a fordító: Dr Kiss Endre ügyvéd (Satu-Maré, 
Piata Bratianu 3) fiO lei beküldése után 
nyomban bérmentve küldi.

Egy részeg tisztviselő „abcsszin bombával“ 
kiégette egy cukorkaárus szemét. Satu -Maré. Sa­
ját tud. Az „ab essz in bomba“ elnevezés a’att for­
galomba hozott játékbombák már rengeteg sze­
rencsétlenséget okoztak. Nemrégen egy papirke- 
reskedésben robbant fel vagy száz darab, egy 
uriasszony pedig a hátához vágott bomba rob­
banásától megijedve, ájul tan összeesett s hosz- 
szu ideig nyomta a.z ágyat. A hatóságok egy 
időben betiltották a játékbombák árusítását, de 
most ismét áru" iák. Pollák Móric cukorkaárus- 
nak a Római-kertben Dumbroveanu Artemie la- 
zuri adótiszt megparancsolta, hogy szerezzen 
neki abesszin bombákat. A fiú a. megrendelés­
sel rövidesen visszajött, de az illuminált tisztvi­
selő a bombákat a fiú arcába dobta. A bombák 
felrobbantak és kiégették a fiú egyik szemét, 
azonkívül az arcát is súlyosan megsebezték. A 
tisztviselőt a szolgálatos rendőr előállította a 
rómaik ott i őrszobában, a mit a tisztviselő barátai 
megrohamoztak, a rendőröket összeverték és tár­
sukat kiszabadttották. A kivonult rendőrkülönit- 
mény húsz embert a központi rendőrségre kísért, 
ahonnan jegyzőkönyvezés után szabadon bocsá­
tották őket, de az eljárás a verekedők ellen to­
vább folyik.

Zinovjevék „töredelmes“ beismerésének ré­
mes titkai. Londonból jelentik: A Sunday Picto­
rial jelenti, hogy külföldi ideggyógyászok és ve­
gyészek, akik figyelemmel kísérték a legújabb 
moszkvai összeesküvés! pereket, megállapítják, 
hogy a szovjetb íróság egy rendkívül erős új ve­
gyiszer adagolásával csikart ki beismerő vallo­
másokat a vádlottakból, akiik közül tizenhatot 
kivégeztek. Az új szert nyilván a scopolamiuból 
készítik, amelyet eddig erősen depressziv hatá­
sa miatt szoktak bizonyos elmebetegségeik esetei­
ben alkalmazni. A szovjetvegyészek által készí­
tett méreg túlzottan depressziv hatása az áldo­
zatot a legmarcangolóbb önvádaskodásra és ön­
megvetésre kényszeríti, úgyhogy az ellene emeli 
vádakat nemcsak beismeri, de még súlyosbítja, 
sót bizonyítékokkal támasztja alá. Ez a magya­
rázata az összes kivégzett vádlottak állítólagos 
„töredelmes“ beismerésének.

Rejtélyes vasúti baleset ért egy fllmvál- 
lalkozót Biatorbágy mellett. Budapestről je­
lentik: Elias Levin washingtoni filmvál­
lalkozó a keddről szerdára virradó éjjel je­
lentést tett a budapesti rendőrségen, hogy a 
Bécstől veleutazó Pollák József ötvenöt­
éves newvorki filmvállalkozó nyomtalanul 
eltűnt a vonatból. Biatorbágyon még együtt 
ebédeltek az Orient-expressz étkezőkocsijá­
ban, onnan azzal tért vissza Pollák vasúti 
fülkéjébe, hogy összecsomagolja a holmiját. 
A rendőrség érdeklődésére az a jelentés ér­
kezett, hogy Biatorbágy és Törökbálint kö­
zött a töltésen egy teljesen összeroncsolt 
férfit találtak. Megállapították, hogy az is­
meretlen férfi Pollák József. Beszállították 
a János szanatóriumba és megindult a vizs­
gálat annak kiderítésére, hogy bűntény vagy 
véletlen szerencsétlenség történt.

* Az utcán hever a pénz! — állítja a Rek­
lámélet legújabb számának vezércikke és mm­
gyárt egy sor tanácsot is ad a kiskereskedőnek 
arra, hogyan juthat hozzá. A modern kereskedj 
nélkülözhetetlen szaklapja, a Reklám élet, most 
megjelent új számában is sok hatásos ötletet^ 
tippet, tanácsot hoz, amelynek mindegyike fel­
tétlenül hozzájárul a kiskereskedő üzleti sike­
rének eléréséhez. A lap kirakat rovata nagysi­
kerű bel- és külföldi kirakatok galériája. Szer­
keszti: Balogh Sándor. Előfizetési dija egy évre 
400 lei. Kiadóhivatal: Budapest, V., Lipót kórul 
9., — Kérjen mutatványszámot.

Búza 370—380 lei. Az oradeai Mezőgazdaság» 
Kamara a terménypiac tegnapi árairól az aláb­
bi hivatalos jelentést adta ki: Búza 370—380, 
rozs 270, kukorica 280, árpa 280—290, zab 250— 
270, széna 90—110, lóhere 120—140, szalma 25— 
35, bab 470—490. A kövér sertés ára a vásárban 
IS—24 lei között mozgott.
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Hollandia sakktáblái.
Repülőgépről készült felvételünkön érdekesen látszanak egy hollandiai kertészet óriást 
viragtablai, — amelyek különféle színeikkel és szabályos beosztásukkal olyanok mint

valami rendkívüli óriási sakktábla.
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Uj szovjet-
az Északi

gyújtópont
-tengeren

Kronstadtot nagy tengeri és, légifloftabózissá építették ki
Európát a szovjet eddig két ponton gyúj­

totta fel: Szovjet-Oroszországban ma a bolsevis­
ták ismét egymást gyilkolják, Spanyolország 
virágzó tartományaiban pedig szintén vörös tü­
zek lobognak. De a szovjet a tengereket sem 
hagyja ki számításaiból nemcsak délen, de, 
mint- látni fogjuk, északon is.

A montreuxi értekezleten győzött a török 
követelés. A Kemal katonái által megszállt kes­
keny földnyelven épülő erődökön az Mám lo­
bogóját lengeti a szél. De a Dardanellák mögött 
lesben áll a Szovjet, mert tudja, hogy a közel­
jövőben hatalmasan megerősödő feketetengeri 
hadiflottájával bármikor kitörhet a vele szövet­
ségben lévő Törökország erődjeinek védelme 
alatt a Földközi-tengerre, hogy zsarátnokot 
hajítson Európa déli részére is.

Északon pedig?
Mikor a britt-német egyezményt nyilvános­

ságra hozták, a balti országok lapjai majdnem 
egyöntetűen ezt írják: „Nagybrittania a Keleti- 
tengeren kapitulált“. Ennek a magyarázata a 
következő: Arra az angol javaslatra, hogy a 
Szovjet kössön N agy britté n iá val flottaegyez­
ményt, Maisky, a londoni szovjet nagykövet, 
részletesen kifejtette, mennyire lezüllesztette a 
világháború és a forradalom az orosz hadiflot­
tát, úgyhogy annak újjáépítését elsősorban a 
Keleti-tengeren a legsürgősebben meg kell kez­
deni.

A montreuxi értekzlet ugyan megszakította 
ezeket a tárgyalásokat, néhány hét múlva azon­
ban a hritt-szovjet flottaegyezmény mégis meg­
született. Ennek az egyezménynek a lényege, 
hogy az oroszok ugyanolyan erős hadiflottát 
tarthatnak készenlétben a Keleti-tengeren, mint 
a németek ugyanott.

A világ azonban csak most eszmélt rá arra, 
milyen erőssé építette ki a „kulisszák mögött“ 
a Szovjet keleti-tengeri erőit. Távolról sem 
helytállók ma már például az általunk is nyil­
vántartott és az „Amulaire militaire“-ben 1936- 
ban Genfben bejelentett következő adatok:

csatahajók ........ s 2
repülőgép-anyahajók ...... 2
cirkálók . . . . , .... . 2
torpedórombolók . . .... •. 23
búvárnaszádok . . .......................15

összesen: 44
A valódi helyzet az. hogy a szovjet- 

haditengerészet leningrádi es . kronstadti mű­
helyeiben lázas sietséggel építik ki a keleti- 
tengeri flottát, amelynek élére a cári időkből is 
jólismert kiváló szakember, Haller admirális 
kerül.

így a Szovjet már jelenleg is a következő 
srejű hadiflotával rendelkezik a Keleti-tenge­
ren:

4 csatahajó, 2 páncélos cirkáló, 18 
nagy és 10 kis torpedóromboló, 40 ten­
geralattjáró és 50 parti, torpedó-jármű.

Ez összesen 124 egység.
Hangsúlyozzuk, hogy ezek az egységek a 

legmodernebbek. Így például a tengeralatt­
járók mindegyike 900 tonna nagyságú, 8 tor­
pedócsővel, 2 ágyúval és aknákkal van ellátva. 
A „Dekabrist“-osztályú legújabb szovjet „U- 
bootok“ hatótávolsága 7000 tengeri mérföld.

A tegfeltűnöbb az oroszok keleti-tengeri 
fegyverkezésében Kronstadtnak, Leningrad ten­
geri kikötőjének egy eddig még soha nem lá­
tott tengeri és légibázissá való átalakítása: 
Szovjet-Oroszország a Helsingforsban meg­
jelenő „Hufvudstadtsbladet“ adatai szerint 6 
milliárd aranyrubelt használ fel flottájának 
megerősítésére. Orloff. a vörös flotta főparancs­
noka legutóbb egy beszédében kijelentette, hogy 
Kronstadtot valóságos „Malta-erősséggé“ fog­
ják kiépíteni, s ez a munka 1937-ben teljesen 
befejeződik. Kronstadt eddig 420 millió szovjet­
rubelt nyelt el. Jelenleg 11.000 munkás dolgo­

zik éjjel és nappal, hogy azt és a Krasznaja- 
Gorka-erődött, amelyből 1921-ben a nagy ellen- 
forradalmi rohamok megindultak, a leghatal­
masabb betonerődítményekké építsék át. Jelen­
leg óriási földalatti munkák folynak, többek 
között betonozott földalatti repülő-kikötők, lő­

szer- és bombaraktárak, „sőt olyan betonépít. 
menyek is, amelyekben esetleg szorongatott ten-i 
geri egységet is menedéket találhatnak . Krön* 
stadt feladata lesz egyrészt Leningrádot teljes 
sen elzárni ellenséges támadások elől, másrészt 
a Kottin-szigetek nyújtotta védelemmel kar- 
öltve az orosz hadiflottának a kitörését a Kés 
leti-tengerre megkönnyíteni.

Kronstadt jelentőségét élénken kidombo­
rítja S. J. Gusjewnek, a vörös hadsereg egyik 
tankönyvében közzétett következő közleménye:

„Végeredményben az sincs kizárva, hogy 
a szovjet nemsokára nyugaton lesz kénytelen 
kirobbantani egy forradalmasító-háborút. Ilyen 
esetben hadseregünknek is, de flottánknak is. 
különösen a Keleti-tengeren igen erősnek kel) 
lennie“.

Milyen erősek az északi államok hadiflottái
Németország keleti-tengeri flottája, amely 

elsősorban Kiéiben és részben Swinemündé- 
ben horgonyoz, jelenleg a következő egysé­
gekből áll:

8 csatahajó, 8 cirkáló, 27 romboló és
81 kisebb járómű. Ez összesen 124 egy­

ség.
Nem szabad azonban elfelejtenünk, hogy a 

német hadiflottát tulajdonképpen csak most 
építik ki és a 81 kisebb egysége nem elsőrangú 
hatótényező a szovjetflottával szemben, külö­
nösen ha meggondoljuk, hogy a Szovjet a maga 
tengeri haderőinek további hatalmas kiépítését 
már meg is kezdte.

Lengyelország tengeri hadereje, kereken 
mindössze 10.000 tonnatartalommal — csupán 
50, nagyobbrészt elavult egységet jelent. Svéd­
ország pedig általában csupán a partvédelemre 
rendezte be kis tengeri haderejét. Ha most még 
tekintetbe vesszük azt is, hogy a Balti államok­
nak sincsen számottevő tengeri haderejük, ak­
kor könnyen megértjük a Skandináviák aggo­
dalmát, hogy a szovjettel szemben csak 
Angliára számíthatnak.

A britt tengeri erőkkel azonban úgy va­

gyunk, hogy jelenleg a „Home fleet“-nek II. 
raja, amely a Keleti-tenger biztonságáról gon­
doskodik, az olasz-abesszin viszály óta erősen 
legyengült. A szovjet viszont rövidesen a 
Keleti-tengeren is nagy és erős lesz. Erős nem­
csak a kiépítendő tengeri egységeinek száma 
felszerelése miatt, hanem olyan vonatkozások­
ban is, hogy hatalmas flottáját Kronstadtnak 
mint elsőrendű bázisnak kiépítése által tá 
madóhadműveletekre is alkalmassá tette.

Kronstadtban helyezik el ugyanis ellensé­
ges repülőtámadások ellen teljes biztonságban 
a repülőgépeket, a lőszert, élelmikószleteket. 
üzemanyagokat, stb. Ez azt jelenti, hogy a 
keleti-tengeri szovjetflotta egyrészt minden tá­
madás ellen megvédheti Leningrádot, másrészt 
maga is bármikor messzeható támadóhadjára 
tót kezdhet. Az ilyen tengeri támadóhadműve­
let természetesen csak nagy szárazföldi és légi 
akcióval karöltve következhetik be.

A szovjetnek az északi tengeren való ilyen 
nagyarányú megerősítése újabb gyújtóponttal 
gazdagította a bolsevista mozgalmat. Európa 
nyugtalanítására újabb bázis alakult ki.

Nyiry László.

0íven páncélosvonat szállítja 
óz Egyesült Államok nemzeti 

kincséi az új pénzvárba
Newyorkból jelentik: Az Amerikai Egye­

sült Államok kormánya Fort Knox ICy-erőd- 
ben újabb hatalmas erődítményt épített a 
kincstár 10,600.000.000 dollár értékű arany- 
készletének a megőrzésére. A csodálatos mé­
retű pénzvár szeptember 15-ikére elkészül 
és már meg is kezdték az előkészületeket a 
nemzeti kincs elszállítására.

A több mint tizmiíiiárd értékű aranyat 
jelenleg Washingtonban, a kincstárban és 
Den werben, az USA pénzverdéjének acél­
szekrényeiben őrzik. Az aranytéglák elszállí­
tásához ötven páncélos vonatra van szük­
ség. A páncélos vonatok mindegyike hat ko­
csiból áll. Három aranyszállitó vagonból, két

CSŰRÖS E.: Csillagszállás — - 60 lei
WALTER: Napsugarak. 1.— II.—III.

rész — — — — — — — 170 lei
EV MARD—SCHEF'FLER: Szentálclo- 

zás— Életforrás. — — — — S0 lei 
EYMARD—SCHEFFLER: Az isteni 

nagy szentség — — — — S0 lei
és portó.

hiteim rMmímmld&H

Pullmann-hálókocsiból és egy étkezőzől. A 
kocsik mindegyikén ötven milliótól hetven­
öt millió dollár értékű aranyrudat helyez­
nek cl. Az aranyrudak nagysága megfelel 
egy égetett téglának.

A hatóságok nagyszabású előkészülete­
ket tettek a nemzeti kincs megőrzésére. A 
vonatot titkosrendőrök és harcra kész, fel­
szerelt katonák kisérik. Az egyes államok 
rendőrségét előre értesítik, hogy a vonatok. 

! mikor haladnak át az illető város, vagy 
: község területén, s kérik, hogy intézkedje- 
I nek az ismeretlen gonosztevők távoltartásá­

ról. Az uj pénzvárat elsősorban pénzügymi­
niszteri tisztviselők őrzik, de az erődben 
állandóan 140U főnyi gyalogság és tüzérség 
van készenlétben. A tulajdonképpeni arany­
raktár, vár a várban. Külső falai durva grá­
nitból, belső része átégethetetlen acélból és 
betonból készült. A belsejét bármely pilla­
natban vízzel lehet elárasztani a kétszeres, 
körbefutó csatornákból. Fotoelektrikus suga­
rak adnak jelt, ha valakinek ezek után még 
mersze lenne megközelíteni az aranyvárat.

Az erőd már felépült részébe a múlt 
esztendőben megtették az arany fogadására 
az előkészületket. Tavaly tiz páncélos vo­
nat szállította San Franciscoból Denverbe, 
az állami pénzverde acélszekrényeibe a két­
milliárd dollár értékű aranyat. A lakosság 
nem is tudott a nagyszabású aranyszálHtá- 
sokról, amelyet a leggondosabban igyekez­
tek titkolni a hatóságok, nehogy a gangezte- 
rek megneszeljenek valamit és fegyveres 
bandák támadják meg a pácélos vonatokat. 
Minthogy ezúttal többet tudnak a készülő 
szállításokról, még fokozottabb gondosságra 
van szükség, nehogy elrabolják Amerika 
nemzeti vagyonát, mig a szerényebb „pán­
célházból“ a „pénzvárba“ szállítják
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KÖZGAZDASÁG
Hogyan készül 

az alkoholmentes gyümölcslé
Valóságos laboratóriummá, alchimista mű­

hellyé változik át ilyenkor a háztartások kony­
hája. Üvegek, edények halmaza mindenütt. A 
gyümölcsök illata, az égett cukor kesernyés 
szaga tölti be a modern alchimista konyhákat. 
Kellemes illat, amely a zord téli hónapokban 
kiszabadul üvegbörtöneiből s a nyár örömeire, 
pompás ízeire és illataira emlékeztet. Egymás­
után kerülnek sorra a gyümölcsfélék a téli el- 
tevésre s egyre jobban telnek az éléskamra pol­
cai színes üvegekkel és minél bővebb, minél 
változatosabb ez a gyűjtemény, annál nagyobb 
a háziasszony öröme, de annál büszkébb is 
munkájára.

A befőzésen és az ízkészítésen kívül a gyü­
mölcs házi feldolgozásának és hasznosításának 
sokféle módja van. Legutóbb is felhívtuk a fi­
gyelmet a gyümölcs-paszta készítésére, amelyet 
célszerű volna felkarolni és fejleszteni, mert 
sok háztartás számára ez az eljárás kereseti 
forrást is jelentene. A cukrozott gyümölcs ké­
szítése szintén jelentékenyebb hasznot biztosít­
hatna sok háztartásnak. Különösen pedig olyan 
helyeken, ahol sok, de nehezen értékesíthető 
gyümölcs áll rendelkezésre. A gyümölcsbor, 
gyümölcslikőr, továbbá a gyümölcsecet készítés 
révén rengeteg mennyiségű gyümölcsöt lehetne 
hasznosítani. Egyiknek a készítése sem igényel 
nagyobb berendezést és minden háztartás köny- 
nyű szerrel készíthet gyümölcsbort, gyümölcs- 
likőrt, vagy pedig a gyümölcshulladékból, be­
főzésre alkalmatlan gyümölcsből gyümölcs­
ecetet.

A gyümölcs gazdaságos felhasználásának 
egyik kitűnő módja a gyümölcslékészítés. Cse­
resznyéből, meggyből, szamócából, ribizkéből, 
málnából, sárga- és őszibarackból, valamint 
földi szederből rendkívül ízletes, finom, jó aro- 
májú levet készíthetünk, amely gyógyitalként 
is használható. A gyümölcslé készítéséhez a 
gyümölcsnek teljesen érettnek kell lennie, mert 
hiszen csak érett állapotban fejlődnek ki a gyü­
mölcsben azok a sokat emlegetett vitaminok, 
amelyeknek gyógyító erejük is van. A gyü­
mölcslé készítésének módja a következő: A 
megérett gyümölcsöt mindenekelőtt tisztára 
mossuk, majd kissé szétnyomjuk és ezt a masz- 
szát ugyanannyi súlyú cukorral tiszta, más 
célra még nem használt üveg- vagy kőedény­
ben felváltva rétegezzíik, úgyhogy a felső réteg 
cukor legyen. Az edényt azutnn befedjük és 
legalább három napra hűvös helyre állítjuk, 
majd ezután a pépet erre alkalmas ruhán, még 
pedig durva szövésű házi vásznon átszűrjük, 
Jecsepegtetjük. A lecsepegtetés helyes módja 
az, hogy ha két szék közé rúdra akasztjuk "a 
gyümölcspéppel telt vászon ruhát, amely alá 
tiszta edényt állítun.K. Ha a csepegés már abba­
maradt, az edényben összegyűlt levet üvegegbe 
öntjük s ezeket tíz percig forró vízben vagy 
gőzben kidunsztoljuk. Ha az üvegek kihűlnek, 
hűvös helyre állítjuk. Itt bizonyos idő múlva 
az üvegek alján üledék keletkezik. Erről óva­
tosan lehúzzuk a tiszta levet, azt újból üve­
gekbe öntjük, jól ledugaszoljuk és újból ki­
dunsztoljuk. Az így készített, gyümölcslé hűvös 
helyen tartva évekig is eláll.

Egyszerűbb eljárással is készíthetünk gyü­
mölcslevet. Ez az eljárás abból áll, hogy a gyü­
mölcsöt összezúzzuk és kisajtoljuk és az így 
kapott levet üvegekben megerjesztjük Ha az 
er jedes megszűnik, a tiszta levet topóval vagy 
gumicsővel lehúzzuk, megszűrjük, majd liter­
jére háromnegyed kiló cukrot számítva, felfor- 
raljuk és betakarva állni hagyjuk. Ha a lé ki­
hűlt vékony nyakú üvegekbe öntjük, az üvege- 
ket jól bedugaszoljuk és hűvös helyre állítjuk, 
iékészítés minden gyümölcsnél egyforma, te­
hát a leírt módon bármelyik gyümölcsbő'’ ké­
szíthetünk gyümölcslevet. A gyümölcsöt kever-

Berettyóútfaluból
Sog kiindulni Európa leg­

modernebb gépko csi- 
verseny pályája

Debrecenből jelentik: Winchkler kíván ke- 
reskedelem- és közlekedésügyi miniszter kedden 
délben Debrecenbe érkezett a Tiszántúli Ipari 
V ás arra.

Az iparkamarában disz ülés volt, amelyen a 
miniszter a tiszántúli kérdésekről rendkívül ér­
dekesen nyilatkozott.

így az utproblémávat kapcsolatban emlékez­
tetett a miniszter a nagytranszverzális ut építé­
sére. Ennek a hálózatnak a továbbfejlesztése — 
T— ^vetkező programomban szerepel. 
A berettyóújfalui szakaszon Európa legjobb 
au t o versen y p á 1 y aj át építik ki. A debrecen-lior- 
tobagy—tiszafüredi útszakasz költségei biztosít­
va vannak. o93 km. bekötő ut létesül.

A polgári ponton hid megfelel addig cóljai- 
nak amíg 3 millió pengő költséggel új hidat tu- 
u u n K ep 11 erű.
toH,-i^Py6|£abaSU. esatornázá&i Programot készi- 
megtörténik.am "Vn mcffvalósi'tá6a fokozatosan
... Az Alföld fásítására vonatkozóin et kész terv 
áU rendelkezésre s annak végrehajtása már 
szintén megkezdődött. A búzaértékcsitésse! kap­
csolatban hangoztatta a miniszter, hovy két üt 
all rendelkezésre. Vagy szabadon hagyjuk a búza 
ármak meg állapítását, vagy pedig kötött re1 d 
tZPr «lapján biztosítjuk a búza árait A magva!- 
kormány az utóbbi melleit foglalt álMst v-o-viX
tÄ W««* mini, 
ouzs. elhelyezését.

Szólott végül a miniszter arról, hogy a ti-
maUaUr i'n!n?naV7íUtán a határon úsztatott fát 
SnJ -y, ™ tufajosok fogják átvenni és igv újabb 
300—400 munkás kap kenyeret.

AmLitdetísek
ApronirUeleiek dija szav&nklnl 8 let vaatag&pk 
betűvel • let Legkisebb apróhirdetés ára M lel 
(As éliAstkeresÜknek 81 százalék kedvezményt

Cím a kiadóban IV let

hetjük is. Kitűnő aromájú iiditő italt kapunk 
például, ha a cseresznye levéhez tíz százalékig 
meggylevet keverünk. Ezek az italok, amelyek 
tulajdonképpen alkoholmentes italt szolgáltat­
nak, különösen szénsavval telítve igen kelleme­
sek. A forgalomban lévő különleges szíkvíz- 
készítő palackok alkalmazásával igen könnyen 
állíthatunk elő szénsavas gyümölcsléitalt.

A legjobb alkoholmentes italt természete­
sen friss gyümölcsből kapjuk, azonban az 
aszalt gyümölcs, még pedig a savanykás aszal- 
vány, így az alma, a kajszi és az őszibarack, a 
ringló is kellemesen üdítő italt ad. Az aszalt 
gyümölcsből vízzel való kilúgozással kell ki­
vonni azokat az anyagokat, amelyek az alkohol- 
mentes italok jellegét adják. Aszalvanyból gyü­
mölcslevet készíteni természetesen körülménye­
sebb. mint friss gyümölcsből, mert pepecselőbb 
munkával jár, ott azonban, ahol berendezked­
tek a gyümölcsaszalásra, vagy ahol a gyü­
mölcslé készítéssel csak később, az őszi vagy a 
téli hónapokban tudnak foglalkozni, érdemes a 
gyümölcslé készítésének ezt a módját is fel­
karolni. Az aszalványról való gyümölcslékészí­
tés módját legközelebb ismertetjük. Ennek a 
gyümölcslének egyik előnye, hogy az már tel­
jesen mentes az alkoholtól.

&Ms
Kiadó

egy utcai szoba, ki« 
szobával, konyhával és 
mellékhelyiségekkel —
október 1-től vagy 
azonnal is. Oradea, 
Strada Vilson 25.

4, esetleg 3 szobás
komfortos utcai lakás 
november 1-re kiadó. 
Oradea, Str. Sztaro- 
veszky No. 7.

Kiadó
2 szoba mellékhelyisé­
gekkel, november 1-re. 
Oradea, Parcul Álba 
Iulia 6. szám.

Kiadó
3 szobás, fürdőszobás 
komplett Lakás és két 
szobás komplett Lakás. 
Értekezni dr Bozsodi- 
nál, Oradea, Str. Pa­
vel 17. szám.

m

Kiadó
egyszobás. parkettás, 
fürdőszobás, komfor­
tos utcai lakás. Ora­
dea. Paul Chinez lti-a. 
(Gázgyár helyén.)
etSKCt^-—‘,'rwr^zmaaE1|Bg

^ Űki&tás
Német nyelvi és 

gyorsírás! tanfolyamok
A bécsi Neulandschule 
módszerével október 
hónapban magántani- 
tást kezdek a német 
nyelvből és gyorsírás­
ból. Kezdők és hala­
dók részére külön tan­
folyam a nyelvtan, a 
mondattan és társalgás 
elsajátítására és gya­
korlására. Külön tan­
folyam a német levele­
ző gyorsírásra is Ga- 
belsberger-rendszerének 
alapján, könnyű és 
gyors módszerrel. To­
vábbi felvilágosításo­
kat ad Paál Annus, 
Oradea, Parcul Car­
men Sylva 16.

MfofUe
Földbirtokosnak,

gazdálkodónak meg fa­
lé lő vidéken, teljes el­
látásért modern méhé­
szeteit (vagy gyümöl­
csöst) berendez érettsé­
gizett, szakiskolát vég­
zett, gyakorlott méhész 
(asztalos). Később fize­
tést vagy haszonrésze­
sedést kér. Cim: B. Jo- 
sif, Bucure$ti, Cuza 
Voda 2.

Figyelem
köszörül tessünk csakis 

íz !íj. Kelemen .Tun. 
köszörüldéjében, ahol a 
legjobb és legpontosabb 
munkát kapjuk olcsó 
árban. Avram Jancu- 
utca sarok. Plata Mi- 
hai Viteazul,

Két iskolás leányt
vagy fiúcskát teljes el- 
látásba fogadok gondos 
felügyelet mellett, özv. 
Bencz Gyutáné, Oradea, 
Str. Via huta 72. szám.

Elsőrendű
jó házi koszt kihordásra 
olcsón kapható. Ora­
dea, Str. Jon C tor da« 45

Jómunkás
fiatal manikűrös, aki 
ondolál is és tanuló­
lány felvétetik. Gyúrt- 
sik, Oradea, Bul. Reg. 
Ferdinand 26. szám.

Aííés-vétet
Használt cserépkályha

eladó. Oradea. Strada 
Academia 2. Bálint.

Jó karban levő
cserépkályhát veszek. 
Oradea, Str. Sím. Bar- 
nutiu 22. szám.

Mindenest
keresek azonnali belé­
pésre. Oradea, Strada 
Take Jonescu 41. Ka­
puval szemben.

Készült a Szent László-nyomda Rt körforgógépén, Oradea, Strada Banale

legszebb KORDA-köapek:
Csavossy. Egy sir a Duna felett 55 lei 
Ijjas: Názáreti «
Veremund: A lélek párbeszéde Istennel 30 " 

Krane: Maga Peccatrix (regény) fve lio „ '
„ ktve 155 ”

Muller: Ferrero M Benigna Consolat,
Müller: Ferrero M. Benigna Consotota ^ ’

, „ . . . ktve 135 „
Ijjas: Szienai legenda (regény) fve 70
- , ... . ktve 1P5 *
-isávossy: Örök igazságok fve 335

. ktve 305 „
Plus-Zsámár: Kereszt királyi útja
r.i ír , , ktve 130 „Plus: Hogyan imádkozzunk 4«
Herwig: Farkasok között 55 ”
Tissot: Hibáink jóraforditásának "

művészete
1 a k o cs. ßdua áldozata (regény) 130 n 
Gsávossy: Jézus Szíve Elmélkedések 55 " 
Boue: Mit rejt a jövő? 35 ”
Vidéki megrendeléseknél plus 15 lei portó. 

Kapható: KÖNYVOSZTALYUNKNA?
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